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Zeitschrift fb angewandte Chemie 

Wochenschau. 
@./lo. 1919.) Valuta und Arbeitsleistungen sind die beiden, 

Angclpunkte, um welche sich unsere gesamte Wirtschaft zuniichst 
dreht. In beiden F’unkten sieht ea jedoch sehr schlecht aus. Der 
tiigliche Verbrauch entbehrlicher Eneugnisse verhindert eine 
Besscrung unserer Wahrung im Auslande. So wie wir wiihrend des 
Krieges unser Wohlleben abzubauen gezwungen waren, ebenso lange 
wird es mindeatens daiiern, es auch wieder aufzubauen, wcnn wir 
hicrzu uberhaupt einmal noch kommen werden. Derartige Zweifel 
Rind nicht unberechtigt, wenn win an die Lasten denken, welche uns 
durch den Friedensvertrag auferlegt werden. Derselbe ist zu 
wenig bekannt und dies wohl zum groBen Teil die Ursache, weshalb 
weite Volkskreise in Saus und Braus leben und den Ernst unserer 
Lage verkennen. In  der Denkschrift des Reichsfinanzministers 
zur Valutafrage wire u. a. strengste Sparsamkeit cmpfohlen, ein 
Mittel, das aber wohl , * . allerwenigsten angewandt wird. Uas Loch 
iin Westen muB verstopit werden, in dar, ohne jede Einschrankung 
rntbehrliche Waren hereinstromen, eber bis jetzt sind allc diesbc- 
ziiglichcn Bemiihungen vergebens gewesen. Der KaffcegenuB ist zum 
Leben jedenfalls nicht unbedingt notig, verumacht uns nach den 
Angaben des Reichsfinanzministers aber eine taglichc Ausgak von 
3 Mill. M. An solchen ventandlichen Beispielen ist leicht festzu- 
stellen, wo die Ursache der Verschlechterung unsercr Wahrung im 
Auslande zum groBen Teil liegt. Solchen Ausgaben an dwc Ausland 
habcn wir keine gelieferten Werte entgegenzustellen, da zum for- 
mellen FriedensschluB immer noch die erforderliche dritte Haupt- 
macht fehlt, wie es nach dem Friedensvertrage vorgeschrieben ist. 
Sind wir durch die Ratifizierung des Friedensvertrages in Frank- 
reich dem Frieden auch einen Schritt naher gekommcn, 80 ist es im 
Augenblick noch sehr ungewiB, welches die dritte Hauptmacht sein 
wid,  welche zur Wiederherstellung des Wekfriedens die letzte Hand 
anlegt. 

Der formelle FriedensschluB wird ohne Zweifel weitere Erleieh- 
terungen bringen, aber cs wiire falsch, anzunehmcn. daB uns die 
fremden Markte wieder wie vor dem Kriege sofort offen stehen. 
Die Hauptschwierigkeiten fangen dann wohl erst an, wie wir aus den 
Reitherigen Bemuhungen von Handel und Industrie feetatellen konnen. 
Die Wiederanknupfung der alten Reziehungen ist mit groBcn Schwie- 
rigkciten verbvden. Soweit sich bis jetzt beurteilcn IiiBt, wcrden 
wir die Ausfuhr auch nach formellem FriedensschluB nur in ganz he- 
scheidenem Rahmen betreiben konnen. Es w i d  uns g r o h  Schwierig- 
keiten bereiten, in die alten Abeatzgebiete mit Erfolg wieder einzu- 
dringen, und die Mahnung des Reichsfinanzministers zur strcngsten 
Sparsamkeit verdient daher urn 80 grodere Beachtung. Daa Sparen- 
w o 1 I e n  irjt zunachst das einzige Mittel, das die Reichsmark ini 
Auslande wicder in Ansehen bringen kann. Kommen wir erst zum 
Sparenmussen, dann diirfte es zu spat sein. 

Betrachten wir uns nun die Erhohung der Bergarbciterlijlhne 
und tlcr Kohlenpreise, wie sie rnit dem Einverstiindnis d a  Rcichs- 
wirtschaftsministeriums inzwischen eingetreten ist, so miissen wir 
sagen, daB an Sparen im weiteren Sinne dm Wortes wirklich nicht 
gedacht wird. Wenn nicht auf a I I e n Gebieten geapart wird, dann 
wird niit dem Sparen nur wenig erreicht werden. Die hichsregierung 
stellt zur Senkung der Lehensmittelpreise von Anfang Oktober ab 
weitere etwa 3 Milliarden M zur Verfugung, eine MaBnahme, die vor 
ciniger %it als Vemicherung gegen erneute Lohnforderungen an- 
gewendet wurdc. Trotz ihrer Wiederholung ist jetzt den Kohlen- 
hauern eine Lohnzulage von 3 M fur die Schicht bewilligt worden, 
wahrend hinsichtlich der ubrigen Arbeiterkategorien in den Berg- 
werken an einem Lohntarif gearbeitet wid, der naturlich ebenfalls 
eine erhebliche Erhohung der Liihne vorsieht. Gleichzeitig erhohte 
der Ruhrbergbau die Preise fur Kohlen um 10,30 M und Koks um 
15,75 M fur die t. Gewaltige Summen fiir die Senkung der Lebens- 
mittelpreise. emschneidende Lohnerhohungen im Rubrbergbau und 
noch empfindlichere Steigerung der Kohlenpreise sind allerdinge ganz 
bedenkliche Erscheinungen dafur, daB an nichts weniger als an 
Sparen gedacht wid. Der Herr Reichsfinanzminister findet hier in 
der Tat groBartige Anknupfungspunkte bei seinen Kollegen, um 
seinem Rat der Sparsamkeit auch Geltung zu verschaffen. Bei den 
cngen Beziehungen der jetzigen Regierung zu den Arbeitnehmcr- 
verbanden muBte es ihr leicht sein. dieae von der Gefahr der in ganz 
kunen Zwischenriiumen immer wieder auftauchenden LoMorde- 
rungen fi i r  unsere geaamte Wirtachaft zu iiberzeugen. Die Preispolitik 
der Hohstoffverbande diirfte dann auch bald in andere Bahnen ge- 
lenkt werden. Wir wissen, daB wenn nicht mehr gearbeitet und wirk- 
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lich geapart wird, alle anderen Bemuhungen zur Wiedcraufrichtung 
unserer Wirtschaft einfach vergebens win werden. 

Die Verliingerung des Stahlwerksverbandes stiiBt auf griikre 
Schwicrigkeiten als bisher angenommen werden konnte. Es ist be- 
kannt, welcher Wucher mit Rohstoffen wie rnit Erzcugnivsen wah- 
rend des Krieges und nach dessen Beendigung getrieben wurde und 
wird, dem beizukommen der Regierung bisher jedenfalls nicht miig- 
lich war. Wir haben in Zeiten aufsteigender Konjunktur vor den1 
Kriego auch schon Mangel an Rohstoffen gehabt. Uic Verbande 
hatten vermoge ihrer Organisation dann immerhin einigc Gelcgcnheit, 
Prcisausschreitungen entgegenzutreten, was ohm Zwcifel auch ein 
‘reil ihrer Aufgabcn ist. Wenn die Verbande auf der einen Scite 
den Zweck verfolgen, ihren Mitgliedern lolmende Bcschaftigung zu 
verburgen, dann haben sie auf der anderen Seite aber auch die Pflicht, 
an ihrem Teil mit dazu beizutragen, uberforderungen scitens der 
Erzcugcr wie des Handels im Interesse der Allgemeinhcit cntgegen- 
zutrctcn. Diese Pflicht der die Schwerindustrie vertretenden Korper- 
schaften liegt jetzt vor. Wird ihr nicht geniigt, dann wird schrankcn- 
lose Ausnutzung der Marktlage eben die logische Folge sein. Gehen 
die Vcrbande jetzt aueeinander, dann ist eine Kontrollc des Marktes 
unmoglich. Wer sonst nicht allzu verbandsfreundlich ist, muB nn- 
gesichta der Erfahrungen, welche wir seit Beginn des Krieges nun 
mit unserer Wirtschaft gemaclit haben, dsfiir eintrcten, tlaB dcr 
Stahlwcrksverband init seinen Unterverbanden zuniiehst fortbcsteht, 
uni zu vermeiden, daB daa Chaos unserer Wirtschaft im allgcmcinen 
noch vergroaert wird. 

Aus den Beratungen im SchoDt der Regierung iibcr Vcrbesserung 
unserer Wahrung im Auslande und anderweitige Gcstaltung des 
Reichsnotopfers wiihrend der verflossenen Woche ist nichts heraus- 
gekommen, waa schon bald praktische Wirkung haben kijnnte. Die 
Valutafrage ist unseres Erachtens international und kann daher durch 
cinscitige MaBnahmen nicht geliist werden. Wenn ein Haus abbrcnnt, 
so suchen auch die Umwohnenden durch Kdthalten ihres Bcsitz- 
tums den Feuerbrand fernzuhalten. In  England machte sich in dcr 
lctzten Zeit starkes Sinken der Preise einer Reihe von Rohstoffen 
wic Fmeugnissen bemerkbar, was zum Teil auf mangelnde Kaufkrnft 
Dcutschlands infolge des beispiellosen schlechten Standes seiner 
Wahrung zuruckgefuhrt werden mu& Wenn uns eine wesentlichr 
Perbcsserung unserer Valuta mit Hilfe des Auslandes miiglich ist, 
dann werden wir an seinen Miirkten trotz moglichen starken Anzichcns 
der Preise jedenfalls billiger kaufen konnen, als wcnn der heutige 
traurige Zustand unaerer Valuta beatehen bleibt. Ein wirtschaft- 
licher Volkerbund ist unseres Erachtens wichtiger Js ein politischcr. 
Die erst kurzlich beendete Leipziger hlesse, die augenblicklich statt- 
findende Frankfurter blesse und die in Aussicht genomnicne Elber- 
feldcr Textilmesse werden zur Wiederankniipfung internationaler 
Handelsbeziehungen hoffentlich beitragen. 

Das Beispiel der Rheinischen Stahlwerke und der I h t s c h -  
I~uxcmburgischen Bergwerks- und Hiitten-Aktiengesellschaft scheint 
auch im Kohlensyndikat nachgeahmt zu werden. Der ncue Syndikats- 
vcrtrag ist unterzeichnet mit Ausnahme der Stahlweike neckcr 
Akt.-Ges. fur ihre Zeche Prasident in Bochum, wofiir jene Gcsell- 
schaft aus naheliegenden Griinden Selbstverbraucherrechtc bcan- 
aprucht, welche ihr auf Grund dea jetzigen Syndikatsvertrages aber 
nicht zugestanden werden konnen. Der Versand von Rrennstoffen 
im Ruhrgebiet ist wiihrend der Berichtswoche in ganz btdenklicher 
Weise zuruckgegangen. Ini Osten wird rollendes Material bercits in 
grolkm Umfange zur Beforderung vbn Feldfruchten bcansprucht, 
weshalb solches von dort nur langsam zuruckkehrt. Dcr Wagen- 
mangel hat daher im Ruhrgebiet beangstigende Formen angenomnien, 
obwohl wir erst am Anfang der Kartoffel- und Riibcnernte stehen. 
An einzelnen Tagen der Woche haben bis zu 8000 Waggons gefehlt, 
weahalb die Edenbahn sich wiederum veranlaBt sah, zu dem Mittel 
der Giiterspem zu grcifen. 

An der Borse herrschte auch wiihrend der Berichtswoche an- 
dauernd lebhafter Verkehr. Nach wie vor ist das Ausland Kaufer 
von Kolonialanteilen und Industriewerten, so daB auch die inlandische 
Spekulation nicht zuruckbleibt. Die Triebfeder des Auslandes zu 
geschiiftliche~,~ Unternehmungen an den deutschen Horsen ist dcr 
schlechte Stnnd unserer Wahrung. Die Stimmung war im allgemeinen 
sehr fat, die Kurse erfuhren zutn Teil wiederum ansehnliche Er- 
hohungen, auch von Aktien einzelner Zuckerfabriken. An der Frank- 
furter Rarse notierten Aschaffenburger Zellstoff 222,50,, Anglo-Kont. 
Guano 188, Badische Anilin 426, Th. Goldschmidt 327, mem. 
Fabrik Grieaheim 242, Farbwerke Hochst 350,50, Weiler 229,50, Holz- 
verkohlung 231, Rutgerswerke 178,75, Gummiwaren Peter 234,75, 
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Lederwerke Rothe Kreuznach 174, Verein deutacher Olfabriken 185, 
Zellstoffabrik Waldhof 203,50, Zellstoff Dreaden 205, Zuckerfabrik 
Bad. Wagh. 344 und Zuckerfabrik Frankenthal. 453%. k**. 

Cfesetzgebung. 
(Zolle, Stenern, Frachbn, G r k e h r h t  Nahmngsmitteln, 
Sprengstoften, Giften nsw.; gewerblicher Rechtsschntz.) 

Vereinigte Staaten. Als die Frage auftauchte, oh unter das 
Alkoholverbot auch alkoholhaltige Chemikalien und Medikamente 
fallen, haben die Behorden entschieden, daB nur die E i n f u h r 
solcher a l k o h o l i s c h e n  P r i i p a r a t e  v e r b o t e n  ist, die 
hauptsachlich zum menschlichen Genu5 bestimmt sind. 

.argenthien. Die von der argentinischen Regierung getroffenen 
MaBnahmen zur Senkung des Zuckerpreises batten nicht den ge- 
wiinschten Erfolg. Jetzt hat der argentinische Finanzminister die 
A u s f u h r v o n Z u c k e r a b  S./S. 1919, sowie die Umladung von 
Zuckenendungen, die nach dem 15./9. 1919 ins Land kommen, 
v e r b o t e n. Iflolge dieser Verordnung fie1 der Zuckerpreis sofort 
um 12 Centavos, und man hofft, daB bald die normalen Preise von 
40-50 Centavos je kg wieder gelten werden. (,,Handelsberichten" 
voni 18./9. 1919; ,,W. d. A.") 

Britiseh-lndien. Die E i n f u h r  v o n  nachstehenden F a r b - 
s t o f f e n ist, auBer mit Einfuhrerlaubnissen v e r b o t e n: Alle 
Derivate von Kohlenteer, die allgemein als Nebenerzeugnisse be- 
kanht sind, und die als Farbstoffe gebraucht werden oder durch 
weitere Verarbeitung als Farbstoffe gebraucht werden konnen. Alle 
Baumwollfarben, alle Unionfarben, alle sauren Wollfarben, alle 
Chromfarben und Beizen, alle Alizarinfarbcn, alle basischen Farben, 
alle Sulfitfarbe!!, alle Kiipenfarben (synthetisches Indigo einge- 
schlossen), alle 01-, Spiritus- oder Wachsfarben, alle synthetischen 
Farbstoffe, farbige Sauren, farbige Basen, Leukosauren, Leukobaeen, 
einerlei ob als Pasten, als Pulver, als Losung oder in irgendeiner 
anderen Form. Vor dem 6./9. verschiffte Sendungen werden noch 
frei eingefuhrt werden konnen. Antrage auf Erteilung von Einfuhr- 
bescheinigungen sind an den Collector of Customs des zur Einfuhr 
gewahlten Hafens zu richten. Einfuhrerlaubnisse werden steta fur 
Farbstoffe und Nebenerzeugnisse erteilt werden, sofern diese im 
Vereinigten Konigreich hergestellt sind. (,,Board of Trade" vom 
7./9 1919; ,,W. d. A.") 

England. Die A u s f u h r von flussigem und getrocknetem 
Eigelb und von Labpraparaten ist f r e i g e g e b e n. 
- Die Regierung hat infolge des Eisenbahnerst.reiks jegliche 

K o h 1 e n a u s  f u h r v e r b o t e n. (,,D. Allg. Z.") 
Frankreieh. Die Kammer hat einen Gesetzentwurf angenommen, 

der die Z o 1 1  b e  s t i m m u n g e n  f u r  c h e m i s c h e  E r z e u g - 
n i s s e vom Jahre 1892 abandert. I n  Zukunft werden Farbstoffe, 
chemische, pharmazeutische und andere Erzeugnisse, die Deutsch- 
land nach dem Friedensvertrage liefern mu& in Frankreich unter 
Befreiung von jedem Zoll zugelassen. Die Verteilung der genahnten 
Erzeugnisse erfolgt unter der Kontrolle der Regierung. Die Einfuhr 
dieser Farbstoffe, chemischen, pharmazeutischen und sonstigen Er- 
zeugnisse aus Deutschland wird abhiingig gemacht von einer vor- 
liiufigen Genehmigung, solange keine andere Entscheidung erfolgt ist. 
Unter diesem Vorbehalt wird ihre Zulassung unter den Bedinpungen 

Sponien. V e r o r d n u n g  i i b e r  d i e  H e r s t e l l u n g  u n d  
d e n  Ve r t r i e b  p h  a r  m a z e u t i s c h e r S p e  z i  a l  i t a t e  n. 
Als Spezialitiit gilt jede Arznei von unbekannter Zusammensetzung, 
die den Namen des Urhebers oder eine angenommene Bezeichnung 
tragk, in gleichformige Packung gebracht und fur den Verkauf in 
einer Apotheke bestimmt ist. miparate ganz oder tsilweise unbe- 
kannter Zusammensetzung sowie solche, deren Zusammensetzung 
nur durch ,,hergestellt aus" angegeben wird, werden als Geheim- 
mittel betrachtet., deren Verkauf verboten ist. Eine pharmazeutische 
Spezialitat ist nur dann in den Handel zugelassen, wenn sie in das 
amtliche Register eingetragen ist. Von dieser Bestimmung befreit 
sind nur Praparate, die nach einer spanischen oder auslandischen 
amtlichen Vorschrift hergestellt und als solche auf der Umhiillung 
bezeichnet sind, pharmazeutische Zubereitungen, die nur aus einem 
einzigen, nicht stark wirkenden Mittel hergestellt sind, das genau, 
ohne Verwendung eines i Phantasienamens anzugeben ist, Nahr- 
mittel und kosnietische Praparate und Praparate, die von&lpothekern 
lediglich fur die Abgabe im eigenen Geschafte hergestellt werden. 
Arzneispezialitaten diirfen nur von Apothekern im eigenen Betriebe 
hergestellt werden ; Gesellschaften bediirfen dazu einer besonderen. 
Erlaubnis und durfen nur aus Apothekern bestehen. Piir die An- 
meldung zum amtlichen Register, die Angaben auf der Umhiillung 
ww. sind bestimmte Vorschriften gegeben. - Spezialitiiten, die stark 
wirkende Stoffe enthalten, durfen nur in Apotheken, andere auch in 
Drogenhandlungen, aber auch nur in diesen und nicht in anderen 
Geschilften, verkauft werden. Der GrolJhandel ist nur Hhndlern 
gestattat, die eine hesondere hehordliche Erlaubnia dazu erhalten 
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haben. Ausliindische Spezialitiiten, die bisher schon im Handel in 
Spanien sind, diirfen noch zwei Jahre lang wie bisher eingefuhrt 
werden; von dann a b  sind auch sie den neuen Bedingungen unter- 

Itaiien. Besondere E i n f u h r e r I a u b n i s s e sind noch er- 
forderlich fur: Mineralwasser, Alkohol, Schokolade, Kupfersulfat, 
Kalium-, Natrium- und Calciumsulfit, -bisulfit und -metasulfit, 
Aceton, Parfumerien, Spezialitiiten, Toiletteseifen, Schwefel,i,Lein- 
saat, Kopra, Benzin, Schwerole, Paraffin, Petroleum, Quecksilber, 
kondensierte Milch und olsaaten. Hh. 

Beigien. B e s o n d e r e  A u s f u h r e r l a u b n i s  ist noch er- 
forderlich fur: Ammoniak, Anilin und seine Derivate, Farbstoffe 
auBer Ultramarin, BleiweiB und Mennige, Flaschen fiir komprimierk 
Gase, pflanzliche und tierische Fette, Glycerin, Gummi, Kalk, 
Rlineralteer, Salpetersaure, ole, olsaure, Phosphate und Superphos- 
phate, Platin, Kalium, Kaliumchlorid, Kautachuk, Natriumsulfat, 
Natriumbisulfat,rNatriumhydroxyd, Ammonium-, Barium-, Kupfer- 
und Eisensulfat; Natriumsulfid, Schwefelkohlenstoff, Schwefel- 
saure, Talg, Teer fur industrielle Zwecke, Terpentinol und Firnis. Hh. 

Deutschland. Z o 1 1 t a r i f e n t s c h e i d u n g. ,,Synthetisches 
Ham", ,, K u n s t h a r z " , aus Phenolen und Formaldehyd her- 
gestellt (auch Bakelit, Resinit, Kondensit, Schellackersatz genannnt) 
ist ah ein dem Zellhorn ahnlicher Stoff in rohen, ungeformten Stiicken 
nach T.-Nr. 639 mit 4 M fur 1 dz zu verzollen. 

worfen. (,,Apth.-Ztg.") ar. 

si. 

Marktberichte. 
Vom amerikanisehen Eisen- ond Stahlmarkt. Im allgemeinen 

empfindet man es als eine Erleichterung, daB die organisierten Arbei- 
ter sich entschlossen haben, die Frage der Wiedereroffnung der Werkc 
durchzusetzen. Der Markt f i i r  Roheisen zeigte keine Geschafts- 
tatigkeit bis auf einen AbschluB von 20 000 t Roheisen von GieBereien. 
Die Fabriken von Fertigstahl erhalten gegenwartig Auftrage nur fur 
Sorten, deren Bedeutung nicht gro5 ist. Das Geschaft in Roheisen 
nach au5erhalb ist klein. Es zeigt nieniand Lust, britische Auft,ragc 
fur halbfertige und fertige Ware anzunehmen, die als eine Folge 
einer kurzlich vorgenommenen Herabsetzung der Ozeanfrachtraten 
erschienen. Die Herabsetzung der Frachtunkosten erscheint als zu 
gering, um das Hindernis des ungiinstigen Wechselkurses augzu- 
gleichen. Eine befriedigende Liisung der Arbeiterschwierigkeiten 
wiirde die Lage der gesamten Industrie bessern und unzweifelhaft 
bedeutende Auftrage im Gefolge haben. K u p f e r is$ heute im Preise 
niedriger. Es sind einige Tausend t Draht und Barren zum Preise 
von 21,50 Doll. angeboten. (Nach ,,Iron Age"). 

SiegeriCnder Eisensteinrerein. Die letzte Hauptversammlung 
ermiichtigte die GeschiifFstelle, die Verkaufstiitigkeit auf das letzte 
Jahresviertel auszudehnen und den Preis fiir Rohspat auf 79,lO M 
und fiir Rostspat auf 118,40 M je t zu erhohen. Die Selhstkosten 
der Gruben haben in den letzten Monaten groBe Steigerungen er- 
fahren, namentlich durch die Aufhebung des Ausnahmetarifes fur 
Brennstoffe, wodurch besonders das Siegerland schwer getroffen 
wird, sowie ferner durch die neuerliche Erhohung der allgemeinen 
Frachttarife, und die starken Steigerungen aller Rohstoffe, sowie der 
Lohne. Es ist trotzdem nicht zu verkennen, daB gegeniiber anderen 
in- und ausliindischen Erzen die Preise fur die erstklassigen Sieger- 
lander Qualitatserze sich in durchaus maBigen Grenzen gehalten 
haben. Mitk Npvember feiert der Verein sein 25jahriges Beatehen, 
wozu er eine besondere Denkschrift veroffentlichen wird. (,,Rh.-W. 
Ztg. ") F. Wth. 

Bevorstehende Preiserhobung in der Eisenindustrie. Am 30./9. 
fanden in Berlin Verhandlungen zwischen der Fkgierung und Ver- 
tretern der Eisenindustrie sbtt, um die Grundlage zu einer neuen 
Preiserhohung mit Wirkung a b  1./10. zu beraten. Wie wir horen, 
geht der Antrag der Industrie dahin, eine Preiserhohung bis zu 300 bl 
je t f i i r  A- und B-Erzeugnisse durchzufuhren. In  Anbetracht der 
geringer ausfallenden Kohlenpreiserhohung ist w nicht ausgeschlossen, 
daB man sich auf eine niedrigere Basis einigt, die sich um etwa 
150-200 M je t bewegt. (,,D. Ztg.") Wth. 

Der Preis fiir Luxemburger ClieBereiroheisen fiir die Ausfuhr hat 
eine Preiserhohung von 20 Fr. je t erfahren. So stellt sich heute der 
Verkaufspreis nach Belgien auf 280 Fr. gegen 260 Fr. franko Ver- 

Aohere Meseingpreise. Mit dem 1./10. begann bekanntlich der 
freie Handel fur Messing und Kupfer; infolgedessen d e n  seitens 
der Kriegsmetal1:Aktiengesellschaft fur die zweite Halfte dw Sep- 
tember keine Kontingentscheine mehr a.usgegeben, und es setzte eine 
lebhafte Steigerung der Metallpreise auf der ganzen Linie ein, da 
die Inlandpreise sich selbstverstandlich den Weltmarktnotierungen 
anpassen miissen. Das starke Steigen des Kupferkuraes hat natiirlich 
zu einer umfangreichen Erhohung der Messingpreise gefiihrt ; die- 
selben lauten heute wie folgt: Stangenmeseing Grundpreis 800 Y 
mit Kontingentschein, soweit. solcher noch verfugbar, 900 M ohne 
Kontingenteohein; Messingblech Grundpreis 1100 M mit Kontingent. 

Wth. 

braucherstation. (,,Rh.-W. Ztg. ") Wth. 



schein, 1300 I o h  Kontingenteohein. Allea f i i r  100 kg ab Werk. 
(,,L N. N.") or. 

Von den desbehen Kohlanmirkten liegen folgende neue Berichte 
vor: R h e i n i s c h - w e  B t f ii I i s c h e r K o h l  e n m a r k t: Die 
Eieenbahnverhaltnhee haben sich im Laufe dcr letzten Woche noch 
weiter verschlcchtert. I n  den letzten Tagen gins die Wagengeetellung, 
die Anfang d. M. 17500Wagen werktiiglich betragen hat, auf fmt 
13 500 zuriick; gleichzeitig stiegen die Fehlziffern auf rund 7000 
Wagen. Die Zechen . miissen infolgedessen 'die Forderung in ver- 
stiirktem MaBe auf Halde nehmen. Eine Beseerung echeint in abseh- 
barer Zeit nicht zu emarten, da der Zulauf an Leerraum dauernd 
gcring ist und Anfang Oktober das Einsetzen der Riibentransporte 
zu crwarten ist. Unter dieaen Umetanden erfuhr auch die B q u t o f f -  
zufuhr zu den Kippern in den Duieburg-Ruhrorter Hiien eine weitere 
Einecbriinkung, zumal die Tranaportverhaltnisse auf dem Rhein 
infolge dee niedrigen Wasserstandes dauernd ungiinstiger werden. 
Arbeitstiiglich wurden in den Duieburg-Ruhrter Hiifen 15400 t 
gekippt. Der Brennatoffumschlag der Kanalzechen, der in der Vor- 
woche 22600 t arbeitetaglich betragen hatte, konnte auf rund 
25 400 t im Tagesdurchschnitt geeteigert werden; die Umchlage- 
ziffern der letzten Tage niiherten sich sogar der wit Beginn dieseu 

. Jahres erzielten Htiohetleietung von 27 500 t. Obwohl hiervon auch 
etiindig @Bere ,'Mengen nach dem Westen abechwimmen, sind die 
Geeamtbrennstoffverchiffungen rheinaufwiirts nur sehr gering. 
Leider hat der'im Kana1 zur Verfiigung stehende Leerraum in- 
zwiechen eine s be Verminderung erfahren. so daB wieder mit %inem 

0 b e  r B c h l  e s i s c h e r  K o h 1 e n  m a r k t. Dank dem ener- 
giachen Auftreten der Mazinetruppen iet cs der polniechen Propa- 
ganda nicht gelungen, die Aufstandebewegung im Flusee zu erhalten, 
so daB sich die hin und wieder noch stattfindenden bewaffneten Zu- 
ermmenetoh a d  Kiimpfe an den Grenzen beachriinken, womit 
aber nicht geaagt win 8011, d a B  eich aua diesem Grunde die An- 
wesenheit euverliiasiger !L'ruppen im oberechlesiechen Industrie- 
bezirke eriibrigen wiirde. Im Gegenteil liiBt gerade eine etsrke Be- 
satzung in Oberschlesien die Wiederkehr einigermaBen geordneter 
wirtschaftlicher Verhgltnisee um so eher erhoffen, ale die bieherigen 
'regelmiiBigeren Arbeitsleietungen nur unter diesem Schutze zu er- 
zielen waren. In der zweiten Septemberhillfte lieB zwar der Kohlen- 
vereand im allgemeinen die schon vorher beobachtete Btetigkeit 
erkennen, es zeigte sich indeseen immer mehr, daO nicht allein die 
unzureiohende Fikderung, aondern im vermehrten Umfange der 
Mangel an offenen Eieenbahnfahrzeugen rdie hmchende Kohlen- 
kalamitiit herbeigefiihrt hat, da gegenwiirtig noch mehrere Taueend t 
Kohlen tiiglich wegen Wagenmangel in Beatand g e e t b t  werden 
miissen. Die Wagengmt.ellung hat sich in der zweiten September- 
hiilfte nicht zu beesernvermocht, do durchachnittlich kaum 25% 
der Verhiiltniezahl geetellt werden konnten; in den letzten Tagen 
dm &nab bewegte sich die Wagengeetellung sogar unter diesem 
Durchechnitt. Dee Lokomotivmaterial befindet sich in einem so 
heruntergewirtachafteten Zustande, daB, lim den Giiterverkehr 
einigermaBen aufrechtzuerhalten, die weitere Einechriinkung dea 
Personenverkehm bie zur volligen Einatellung in emte Erwllgung 
gezogen werden diirfte. Dazu kommt, daB die Riickstellluig aua 
Reparatuqverhtiith viel zu wiinschcn iibrig IaBt, so daB mit dern 
bevorstehenden stilrkeren landwirtechaftlichen Bedarf an offenen 
Fahrzeugen eine Beseerung der Wagengestellung kaum zu erwarten 
stebt. In welcher argen Verfamung sich die Transportveriiiiltnisse 
befinden, offenbuten wiederum die anhaltenden Sperren wicht.iger 
Verkehraiibergiinge. Ea diirfte in den von Oberechleeien zu ver- 
sorgenden Gebieten wohl kaum e i n k  Betrieb geben, der nicht unter 
dem Mangel einer ausreichenden Kohlensufuhr empfindlioh zu leiden 
hlitta, wobei aber durohaus keine Mbiiglichkeit beetaht, zur Deokung 
den so dringenden landwirtsohaftlichen Bedarfn und der Heusbrand- 
feuerung geniigende Voraorge zu treffen. Zu dledem warder Wamer- 
stand der Oder ein so ungiinstiger, daB auch die vollige Auntitsung 
des gegebenen Umschlegverkehra zu einer Aufbeaaerung der Kohlen- 
versandziffer nicht beizutragen vermochte. Die Verladungen be- 
trugen 4emgemiiB am 16./9. 5539 (i. V. 10 488) Wagen, bei einer Fehl- 
menge von 2134 Wagen, 18./9. 5396 (10 165) Wagen, bei einer Fehl- 
menge von 2495 Wagen, 20.p. 5007 (9900) W n bei einer Fehl- 
menge von 2837 Wagen, 22./9. 6574 (480) W a g e q x i  einer Fehlmenge 
von 1252 Wagen, 23./9. 4887 (10489) Wagen, bei einer Fehlmenge 
voh 3104 Wagen, 25./9. 3710 (10 031) Wagen. bei einer Fehlmenge 
von 4868 Wagen Jedenfalls wird es dee verstiindigen Zusammen- 
arbeitena aller beteiligten Faktoren bediirfen, urn durch eine Er- 
hohung der Gewinnung und Vereandziffer einer endloeen Preia- 
steigerudg und drohenden Kohlenkatastrophe voizubeugen. (,,Rh.- 
w. Ztg.") WtA 

Vom stiddeubehen Kohlenmukt. Der Sommer geht zu Ende und 
damit die g%latige Zeit zur Kohlenversorgung Siiddeutschlands uber 
die RheinweeserstraBe. Man hat eie ungeniitzt veretreichen laeeen; 
die Notwendigkeit, fiir die Auefiille in anderen Kohlengebieten, be- 
sondere in Sohlesien, mit der geringeniFordemg der RuhrThelfend 
rinzuepringm, hat dem Rhein einen p B e n  Teil der Mengen ent- 
zogen, die ihm Mtten zugetiihrt weden miiseea So glinelich von 

' 

Riickgang dea L alvereandea gerecbet werden muB. 

. 

Kohlen entbloBt wie jetzt war Siiddeutechld auch in keinem der 
Kriegsjahre. En ist zu apllt, d a ~  Verellumte nachzuholen, die ver- 
ringcrte Leistungsfihigkeit der Schiffahrt liiBt daa nicht mehr ZU. 
Die kiineren Tage und echon auftretende Herbstnebel verlang- 
samen den Schiffsumlauf, der niedrige und immer weiter zuriick- 
gehende Wassemtand gestattet nur noch eine beechrankte Abladung 
der mhne und macht hiiufige Leicbterungen im Gebirge erforderlich. 
Dazu nehmen die Wichtlieferungen an den Verband einen erheblichen 
Teil dea Schiffsraumes in Anspruch, so daB nur noch ein Teil der fur 
den allerdringendsten ladenden Bedarf Siiddeutachlands erforder- 
lichen Mcngen auf dem Rhein herangebracht werden kann. Trotz der 
groBen Tranaportnot auf den Eisenbhnen muB der unmittelbare 
Bahnversand ab Zeche zur Auahilfe herangerogen werden. Mit  
dem lange feetgehaltenen Grundsatze, alle Brennetofflieferungen 
nach Suddeutachland uber die WweratraBe zu leiten, hat die General- 
betriebsleitung West brechen miissen. Statt, wie en beabsichtigt war, 
auch die wenigen fiir GieBereikoke zugestandenen Ausnahmen am 
15 9. aufzuheben, muB der Bahnversand in groBerem Umfangc 
a u/ genommen werden, um nicht schon jetzt den Versorgungestand 
zur Katastrophe treiben zu lassen. Wie sich die Durchf~ihrung der 
getroffenen Anordnungen angesichta der Verkehrsschwierigkeiten 
gatalten wird, m d  abgewartet werden. Mehr ale eine leichte Linde- 
rung den achlimmaten Mangels ist aber wohl kaum zu emarten. 
Auch die Entlaetung der Ruhr durch vorgeaehene stiirkere Bc- 
liefemg Bayem aus Sacheen und BGhmen wird wohl n u  eine be- 
scheidene Bewerung bringen konnen. Was an Zufuhren a d  dem 
Waeser- und Bahnwege fiir die niichste k i t  in Aussicht steht, wird 
zum Weiterarbeiten der wichtigsten Betriebe kaum ausreichen und 
fur den Hausbrand, der noch faat ghzlich unversorgt ist, wird wenig 
iibrigbleiben. In den hoheren Lagen, wo ea in den letzten Tagen 
empfiidlich kalt geworden, hi l t  schon die Kohlennot des beginnenden 

Wie ,,Maasbode" am Briissel erfiihrt, mind Verhandlungen zur 
LIeCernng belglscher Kohlen an Holland im Gange. Die belgische 
Regierung hat eich bereit erkliirt, monatlich 1OOOO t Kohlen zu den 
geatellten Bedingungen zu liefern. (8. a. S. 473). (,,Agemeen Handele- 
blad" vom 20./9. 1019.) ar. 

Nwhfrage nach photographleehen Chemlkrllen i n  England. Das 
Geachtift war wider Erwarten eehr lebhaft, und ah in den letzten 
Kriegejahren die Heeres'iorderungen rieaig zunahmen, war es nicht 
mehr moglich, stimtliche Auftrage der Privatkundschaft auszufiihren. 
Fast alle Robaterialien atiegen erheblich im Preia ; salpetexaaure 
Soda kostete Ende 1918 doppelt so viel wie im Friedelr und iat seit- 
dem weiter gestiegen. Die Qualittit war durchweg vorziiglich, nur 
in wenigen Fallen konnten schiidigende Beimischungen gefunden 
werden. Gute Bromide waren wiihrend der ganzen Kriegsdauer 
regelmiiBig erhiiltlich; die Preise waren zwar recht vemchieden, doch 
konnten die Salze im allgemeinen fiir 6/- bis lo/- daa lb. bezogen 
werden, wlihrend 1914 1/6 bezahlt wurde. Der Artiikel kam iiber- 
wiegend am den Vereinlgten Starten. Gute englieche und schweize- 
riache Gelatine war ebenfalle dauernd erhiiltlich; einige Poaten waren 
bedeutend saurer ala in norrnalen Zeiten und manche erhiirteten 
weniger rllech als gewiinecht, wiihrend die Preim 250-300% hoher 
waren. Der Mangel an guten photographkchen Gliiaern bildete 
eine der griiBten Schwierigkeiten der Induetrie. Vor dem Kriege 
kam eine groBe Menge aua Belgien und der Reat aus England. Bel- 
gische GJileer kamen in den ereten Kriegejahren nur in kleinen Mcngen 
herein; ale aber der Arbeitermangel zunahm, gingen die Anliefe- 
rungen stark zuriick, und die Fabrikanten waren genotigt, alte Nega- 
tive eu siiubern und neu zu ubeniehen. Photographische Papiere 
und Kartona wurden vor dem Kriege in England nicht hergeatellt, 
vielmehr wurde der Bedarf aus Deutachland, Belgien und Frankreich 
gedeckt, ahrend  der Barytiibermg in Belgien oder Deutechland 
hergeatellt wurde. Die beeten Papiere waren neutral, stark und frei 
von metallkchen Beimischungen, wiihrend der Barytiiberzug neutral 
hart und doch ziih war und keinerlei mecheniache Mingel aufwies. 
Wiihrend dea Krieges nahmen verschiedene Firmen in England und 
Rankreich die Herstellung von photogaphischem Papier auf, 
wobei erhebliche Fortschritte gemacht d e n ,  wenn auch g e - 
w i e e e  M i i n g e l  n o c h  i m m e r  n i c h t  b e e e i t i g t  worden 
iind. Der @Bte Fehler ist die Siiure und die Anweeenheit mikroeko- 
pischer Teilchen von Eisen und Bronze. Dim Teilchen werden von 
?inem Sulfathof umgeben, e k e  Folge der Siiurewirkung, und da eisen- 
3aure und kupfemaure Salze die photographiache Emulsion unwirk- 
lam machen, enteteht beim Entwickeln auf dem exponierten Papier 
sin Fleck. Ein anderer sehr haufiger Fehler ist die Weichheit des 
Papieree; wie ea acheint, hat man noch keine Bfittel gefunden, um 
lienem Mangel abzuhelfen. Andere Miingel liegen in der nicht richtigen 
Leimung dee Papiers, wobei Rim, Spalten, Linien und mangelhafte 
Verbindungen entetehen. Der Barytubenug iet hiiufig briichig, 
LU mum. rauh in der Oberfltiche und zeigt die Spuren von Pimel- 
ttrichen. Die Preiee der Papiere eind gegen die Friedenazeit um das 
Zweieinhalbfache geatiegen, doch eind die reinen Selbstkoaten der 
Fabrikanten erheblich grijBer gewesen. Was die Robetoffe snlangt, 
10 wurde die Lieferung von Glycerin Anfang 1918 ganz eingeetellt, 
liejenige voa Alkohol etark eingeechrWtt, doch gelang ea, befrie- 

WInteb ihren Einzug. (,,Rh.-W. Ztg.") ' Wth. 
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digende Ersatvltoffe zu finden. Die Lieferung von Farben fur be- 
stimmte Zwecke macht erhebliche Schwierigkeiten. Der gr6Bte 
Mangel bestand an panchromatisierenden Farben, die aus Ersatz- 
quinolin hergestellt wurden. Vor dem Kriege d e n  diese Farben 
ausschlieDlich von Deutschland geliefert, doch ist es Sir William 
Pope elungen, bedeutend bessere Farben herzustellen. Die schlech- 
t e s t e  kriegschemikalie, die in der Industrie gebraucht wurde, war 
Chromalaun. Alle aus England bezogenen Mengen waren unrein und 
schlecht krystallisiert. (,,Chem. Industry" vom 31./7. 1919. a+. 

Der Verein der rhein. und westf. TafelglashQtten in Verbindung 
mifdem Verein der bayer. Tafelglashiitten hat die Prelse flit Feaster- 
g1.s wesentlich erhoht. Es werden jetzt auf die Grundpreise anstatt 
90 und 75% 90 und 135% gerechnet. Dabei haben sich die Schwierig- 
keikn in der Glnserzeugung infolge der unzulllnglichen Kohlen. 

Vom Terpentiniil- und Iiartmarkt (349. 1919). Ober die wirklichen 
Ursachen der -4pfwartsbewegung der Preise von Terpentinol und 
H e n  sprechen sich die amerikanischen Berichte nicht genugend aus. 
Die' Union hat in1 allgemeinen auch keine Veranlaesun die dortige 
Marktlage im'richtigen Lichte darzustellen, nachdem %e Freiw im 
Laufe der letzten aieben Monate einen ganz ungewohnlichen Stand 
erreicht haben. Es wird in den Berichten von driiben ganz energisch 
bestritten, daD die jetzigen Preise die Folge von spekulativen Unter- 
nelimungen sind, wogegen wir ganz anderer Meinung sind. Bis An- 
fang Mlirz, als der Krieg schon beinahe vier Monate beendet war, 
war in den Prekn auBwgcwohnliche Veriinderung nicht zu be- 
merken. I n  New York stellte sich der Preis fiir Terpentinol auf 69 
und in Savannah auf 04 Cents, wahrend ,,F"-Ham in Savannah 
etwa 13,20 Doll. fur 125 kg kostete. Seitdem setzte eine ungewohn- 
liche Preisstcigerung ein, die allea bisher Dagewesene in den Schatten 
stellt. I n  ganz kurzer Zeit erreichte der Preh fiir Terpentinal in 
New York rund 180 und in Savannah etwa 172 Cents fiir die Gallone, 
wahrend ,,F" in Savannah bis zu 18,25 Doll. hinaufreichte. Solche 
Preise stehen in der Geschichte der Naval Stores Industrie wohl 
einzig da. Wenn die Verbrauchsliinder ihren Bedarf nun um jeden 
Preis befriedigen zu mussen glauhii, so treiben sie damit ein Spiel, 
daa sich erst re+t im Laufe der niichsten Jahre riichen wird. Die 
Erzeugung ist im Laufe des Kriegea, wie jetzt zuverlassig bekannt 
wird, erheblich eingeschriinkt worden, obwohl fur Kriegszwecke 
g r o h  Nengen in der Union wie von den Alliierten verbraucht wurden. 
Was im regelmiinigen Absatz also ausfiel, wurde durch groBeren 
Verbrauch fur Kriegszwecke teilweise ausgeglichen. Bei solchen 
Preisen, wie sie sich nun inzwischen herauegebildet haben, diirfte d '  
Erzeugung im Laufe der Zeit, jededalls aber im neuen Geachiiftsjag 
vom 1./4. 1920 ab, wieder erheblich zunehmen. DaB es in der Land- 
wirtschaft an Arbeitskrilften fehlt, erscheint uns wenig glaubwiirdig, 
zumal die Regierung wiihrend dea Kriegea bei der Handhabung des 
Kinderarbitsgcsetzes bekanntlich ein Auge zugedriickt hat. Es 
diirfte wohl nicht zu bestreiten sein, dal) die Eneugung von Ter- 
pentinol und Harz in der Union auch jetzt noch kiinstlich nieder- 
gehalten wird, was indessen auf die Daher nicht moglich ist. Die 
Preise stiegen wiihrend der Berichtsperiode zunllchst erheblich und er- 
reichten beispielswek fur Terpentinol in New York egen den 20./9. 
175 und in Savannah I69 Centa die Gallone, gaben L n n  aber stark 
nach und waren schlieBlich erheblich niedriger als zu Beginn des 
Berichtsabachnittes. In  New York kostete vorrlltigea TerpentinM 
am SchluB 160 und in Savannah 153l/* Cents. Es wird naturgemill) 
nicht miiglich win, die Verbraucher in  Enropa zu einem einheitlichen 
Vorgehen in der niichsten Zeit zusammenzuschlieBen, so daB wir die 
Befwchtung hegen, d d ,  wenn erst einmal der Friede auch formell 
geschlossen ist und den1 Verkehr mit allen Verbrauchsliindern 
irgendwelcbe Grenzen nicht mehr gezogen sind, eine neue Auf- 
wiirfsbewegung einsetzen wird, welche die jetzige m6glich&weise 
weit Iibertrifft. Hauptgiichlich muB hierbei an die Kauftiitigkeit 
Deutachlands gedacht werden, daa infolge des schlechten Standw 
seiner Wilbrung vom unmittelbaren Verkehr mit dem Weltmarkt 
bis jetzt noch so gut wie ausgeschloesen ist. Tritt Deutachland in die 
Reihe der regelma6gen Bezieher wiedcr ein, 80 werden auch seine 
Xachbarn gesteigerte KaufMtigkeit entfalten, deren Wirkung aui 
den Weltmarkt im allgemeinen nicht zweifelhaft ist. Der Preis. 
riickgang wiihrend der Berichtsperiode war gegeniiber dem hohen 
Preisatande vom 20./9. unbedeutend, so daB geringe Ursachen hin. 
reichen werden, eine neue Aufwiirtabewegung hervorzurufen. Die 
Organisation der Eneuger einerseita in Verbindung mit den amen. 
kaniechen Ausfuhrgesellschaften wird die Marktlage anscheinend 
auf Jahre hinaus behemchen, abgwhen davon, daB England allea 
versuchen diirite, dauernd die Kontrolle iiber den Weltmarkt Bus. 
zuuben. Vielleicht wird diem Rivalitat Englands mit der Union 
den Verbrauchern in Europa in e t w u  zugute kommen. Aua e. 
wissen Anzeichen mu13 aber geschlossen werden, da13 zwiechen cfer 
beiden Rivalen eine Verstilndigung lllngst erzielt ist, WBB bei dem im 
Auseicht stehenden grobn Bedarf in E u r o p  im allgemeinen nichr 
echwer gewesen sein wird. In En land war die Stimmung sowoh: 
fur Terpentinol wie Ham im Laufe 8ea Berichtsabechnittee im grokr 
und ganzen sehr ruhig, aber stetig. Die Voniite von Terpentino, 
in England sind wieder ziemlioh umfaDgreich tmd nammtlich in dm 

beschaffung noch vermehrt. 4. 

etzten Wochen stark gestiegen. Dee Geschiift mit Deutachland 
a m  bisher nicht so recht in Flu& Die Aussichten au  Besserung 
ler Valuta im Auslande haben sich im Au enblick eher wieder etwas 
rerschlechtert. Spllter wird England fe i  der Bearbeitung dell 
leutschen Geechiiftee ubrigens auch mit dem Wettbewerb der Neu- 
ralen zu rechnen haben. Vorriitiges Terpentinol notierte am Lon- 
loner Markt 128 sh. 6 d und Lieferung Januar-April bis zu 131 sh. 6 d 
ler Ztr. Hen wurde zu den amtlichen F'reisen in geringen Mengen 
imgesetzt. Die Vorriite sind gegenwiirtig unbedeutend. Der h i s  
iir amerikanischea B ist 50, F 54 und G 55 sh. der Ztr. Die Stimmung 
iir Schellack gestaltete sich an den englischen Markten weiter zu- 
p e t e n  der Verkiiufer. Der Artikel scheint sich ganz in den'Hlinden 
ler Spekulation zu befinden, so daD sich die Preiee aller Voraussicht 
iach weiter nach oben bewegen werden. Am deutechen Markt war 
n den letzten Wochen nennenswertes Angebot nicht zu sehen, 
Lie Preise zogen auch hier mehr oder weniger an. Vereinzelt waren 
?orderungen von 45-50 M daa kg freibleibend genannt. Bei dem 
m allgemeinen sehr hohen Preisetande fiir Terpentinol a n  den aus- 
tindischen Miirktcn, dem gegeniiber die PreisermilDigungen eine nur 
inbedeutende Rolle spielen, wird die Aufmerksamkeit der Ver- 
rrbciter erneut auf die bekannten Ersatz- und Lhungsmittel gelenkt, 
vas bei dem schlechten Stande unserer Wahrung im Auslande auf 
ange Zeit hinaus erst recht der Fall sein wird. Wer unsere wirt- 
ichaftliche Lage in seinen Einzelheiten kennt, weiB, daB'mit wirk- 
icher Beaserung unserer Valuta leider auf lange &it hinaus nicht 
r e e l m e t  werden kann. Brauchbare Ematzmittel mittlerer Giite 
roeten 250-450 M die 100 kg a b  Fabrik. Das Angebot war in letzter 
k i t  nicht iibermiiBig p B ,  und die Pmise werden voranssichtlich 
n nlicheter Zeit anziehen. Franziieisches Hen war vereinzelt zum 
Preiee von 8.50-9 M angeboten. also auch ctwaa hoher bewertet. 

Zur Lage der Zuckerindustrie (30./9. 1919). Die Regierung hat 
iich nach reiflicher uberlegung, wobei vor allen Dingen nuch groBe 
Verbrauchergruppen zu Wort gekommen sind, zur Aufhebung der 
Zwangsbewirtschaftung des Zuckers im neuen Betriebsjahr nicht 
!ntschlieBen konnen. Mit der Beseitigung der Zwangswirtechaft 
iaben wir bisher ungunstige Erfahrungen gemacht. Die gesamte Welt- 
meugung. befindet sich in wenig gunstiger Lage. Um wichtige 
Artikel dem freien Markt wieder uberlassen zu konnen, 'ist es Vor- 
rusrcetzung, daB der Nachfrage auch etwas genugt werden kann. 
Diese Gewkhr fehlt jedoch a d  allen Gebieten, auch auf dem'dea 
Zuckers, nicht allein bei uns, sondern auch in'solchen Liindern, 
welche bei der Versorgung weniger auf Schwierigkeiten geetoBen 
sind. Die Uraache unserer Zuckerknappheit liegt in  dem erheb- 
lichen Riickgang dea Anbaua  von Zuckerriiben, zumTeil aber 
mch darin, da6 der geaamte Ertmg 'der Zuckerriibenernte in 
ien letzten Jahren nicht auf Zucker verarbeitet werden konnte. 
Die Griinde dafiir sind geniigend bekannt. Sie machen sich erst 
recht in diesem Jahr  gettend, ao daB es mit hohen Ruben- und 
Zuckerpreieen allein nicht getan ist, aus den Schwierigkeiten Unaerer 
Zuckerwirtschaft herauazukommen. Wegen Bemessung des Roh- 
aucker- und Rubenpreises im Betriebejahr 1919/20 haben nun in 
letzter Zeit wiederholt Beratungen dea Reichswirtachaftsmiteriums 
mit den Interesaenten stattgefunden, welche bisher jedoch zu 
keinem Ergebnis gefiihrt haben. MuB sich nun der Rubenpreis nach 
dem Zuckerpreie oder dieser nach jenem richten ? Im jetzigen Stadium 
der Zuckerwirtuchaft halten wir ea fiir das Richtige, wenn zunllchst 
eine erhebliche Erhbhung des Zuckerpreises eintritt, um den Fabri- 
ken einen Anhalt dafiir zu geben, welche Riibenpreiee sie im nilchaten 
Jshr  bewilligen k6nnen. Seitens der Fabriken war seit einiger Zeit 
die Erhohung dee Riibenpreises von 4 auf 6 M und des Rohzuckcr. 
preises, 88er, auf 65 M flir den Ztr. beantragt, der nach der Verkehrs- 
ordnung des Bundearate fur Zucker aue dem Vorjahre auf 27.50 It1 
featgesetzt war. ttber die Feataetzung dee Rohzucker- und Riihkn- 
preises fiir daa neue Betriebajabr steht die Entaaheidung der Regie- 
rung nun noch aus. Aue den in der letzten Zeit in Berlin gepflogenen 
Verhandlungen gewannen die Fabriken zum Teil die Ansicht, daB der 
Bewilligung der geforderten Preise nichta im Wege stiinde. Nach 
den jetzt vorliegenden Meldungen diirfte aber nur mit einem Riiben- 
preiee von 4,50-5 M und mit einem Rohzuclrerpreis von 50-55 N 
fiir den Ztr. zu rechnen sein. Sicher iat ja wohl, daB der Rohzucker- 
preh gegenuber dem Vorjahre eine weaentliche Erhohung erfahrt, 
und dieae Erhohung auf 50-55 M fiir den Ztr. diirfte die Fabriken 
in den Stand setzen, der Landwirtachaft aolche Riibenpreiee zu be- 
willigen, daD dieae zur Ausdehnung dea Riibenbauea im nllcheten 
Jahre alle Umache hiitte. Kommt nun eine mtiBige Erhbhung dea 
Rubenpreisee hinzu, so haben ee Fabriken und Landwirtschaft 
vollends in der Hand, dem restloaen Abbau der Zwangsbewirt- 
schaftung dee Zuckera im Betriebsjahr 1920/21 die Wege zu ebnen. 
Wenn die Regierung der Landwirtschaft und Zuckerindustrie in 
dieser beise entgegenkommt, so haben beide damit Gelegenheit,, 
den Beweis zu erbringen, daB ea ihnen mit der Ausdehnung des 
Riibenanbauea und einer Bemerung der Zuckerversorgung auch 
wirklich Ernst ist und ea ihnen nicht etwa lediglich darauf ankommt. 
fiir ihre Erzeugnisee hohe E'reiee zu eniclen. Bei allen MaBnahmen 
darf eben nioht Ubarsehen werden, daD der peitherige Rubenpreis 

-m. 
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von 4 M fiir den Ztr. bereita etwa fiinfmal so hoch ist als er in der 
letzten Zeit vor dem Kriege war. Die Veiteilung kleiner Restposten 
bhzuckcr  wkhrend des Berichtsabschnittes hat die Stille am Roh- 
zuckermarkt nicht unterbrochen. In den letzten Tagen des Sep- 
tember nun erfolgtc seitens der Verteilungsstelle die Zuwoisun 

iiach der Wiederaufnahme des Betriebes, der in diesem Jahre jedoch 
mehr oder weniger verspatet erfolgt. Mit  der Vcrteilung dcr ersten 
Hate hat sich der gcschilft.liche Verkehr in den letzten Tagen nach 
langer Pause wieder gut belcbt, wahrend jetzt naturgemad mit 
groBer Spannung der Bekanntgabe dcs Rohzuckerpreiws entgegen- 
gcsehen wird, wogcgcn der Rubenprcis voramichtlich wohl erst 
etwas spater bekannt gegebrn werden diirfte. Die Witterun ent- 
nprach im Berichtaabschnitt im allgemeinen nur wenig den #mar- 
tungen. Zum grol3en Teil fehlte es im Riibenbaugebiet an ausreichen- 
dcr Feuchtigkeit. Der Zuckergehalt wird voraueeichtlich befriedigen. 
dufiir aber IaBt das Gewicht der Ruben vielfach zu wiinschcn ubrig, 
das sich bis zur Aufnahme der Riiben nicht mehr wesentlich verbesseni 
kann. Sind die Aussichten dcr Riibenernte und Zuckergewinnung in 
diesem Jahre also besonders ungiinstig, so muD um 80 mehr Wcrt auf 
ausreichendc Beliefcrung der Pabrikcn mit Kohlcn gelcgt werden, 

, uni die restlose Verarbeitung der Riibcn zu ermiiglichen. Die Bc- 
licferung der Kommunen mit Verbrauchszucker irn Oktober erfolgt 
a m  alten Vorraten, wahrend vom November a b  ein Teil des Ver- 
brauchen nur durch Ausgabe von Rohzucker ncuer Erntc befriedigt 
werden kann. Zunacbt  giIt es, den Fabriken die Verarbeitung 
der Ruben zu ermoglicheo, die Versorgung der Raffinerien rnit Kohlcn 
mu0 aus naheliegenden Griinden bis auf weiteres zuriickgestellt 
wcrden. Irn allgemcinen rechnen dicse damit, daD sie die Arbeit 
voraussichtlich erst im neuen Jahre werden Rufnehmen konnen, so 
daJ3 fur eine verhLltnismaDig lange Zeit mit der Verwendung von 
Rohzucker als Mundzucker gerechnet werden mud. Die Raffinerien 
hatten mit der Verladung im September'volluuf zu tun. Abgesehen 
von den bekannten-Vcrkehrsschwierigkeiten, ist die statistische Lagc 
der auslandischen Zuckermarkte, von Ausnahmen abgesehen, wenig 
befriedigend. Eine solche Ausnahme macht die Tschecho-Slowakci, 
dort sind ansehnliche Vorrate vorhandcn, die infolge der Verkehm- 
schwierigkeiten aber nicht wgbefordert werden konnen. In England 
haben die Preise keine Veranderungen erfahren. Von den heini- 
kehrenden Kriegsgefangenen wird gemeldet, daD sowohl in Frank- 
reich als aueh in Belgien groDcr Mangcl an Zuckcr hermcht. -p. 

Erhlhung der Znekerprelse in Blhmen. In der tschccho-slowa- 
kischen ltepublik ist der Preis fur den Zentner Verbrauchszuckcr 
von'145 auf 174'Kr. erhoht worden. 4. 

Vom Boheeldcomarkt. Die letzten Wochen zcichneten sich durch 
lobhafte Prcisbewegungen aw.  Spriinge von 10 und mehr Fr. fielen 
gegeniiber den Bewegungen uneerer Wahrung kaum auf. Geringe 
Vorrate, dic in Japanwiden in Lyon noch zur Vcrfiigung standen, 
kamen infolge uncrschwinglicher Forderungen nicht zum Verkauf. 
Wenn fur gclbe Japangregen rund 200 Fr. verlangt wurden, so vergad 
man'dabei wohl, daB sie doch nur als Sotbcdarf gedient haben, 
solange die gewohnten italienischen Seiden nicht zu erhalten waren. 
Diem sind aber im Vergleich so vorteilhaft im Preis und in den meisten 
Titers so schnell zu haben, daB sie wicderum allgemeine Beachtung 
crfahren. Verkaufc vorratiger Waren, die in Mailand iiber Lyon 
zu 178-180 Fr. sttrttfanden, hatten bei unmittclbarem Bezug aus 
Mailand wohl noch entsprechend ermaBigte h i s e  bewilligt erhalten. 
Kantonsciden sind gleichfalls stark in die Hohe gegangen. Fiir die 
hier gebrauchlichen mittleren Feinen =den bei Organsins 170 Fr. 
bei Tramen 145-150 Fr. gefragt, wenn wohl auch nicht bezahlt. 
Kanton Krepps stiegen auf 160 Fr. Durch die hohen Forderungcn 
sind nennenswerte Gcschtifte nicht zustande gekommen, auch diirfte 
der gr6Bere Teil der Fabriken fur die nachste Zeit etwas gedeckt sein. 
Der Hohcpunkt, den die ausliindische Valuta in der vorigen Woche 
erreichto, ist hoffentlich endgultig u b e r m d e n .  bber Schappe ist zu 
ugen, daB bereits in der vorigen Woche die drei groBen maDgebenden 
Schappefabriken ihro Eneugnisse teils ganz auBer Verkauf gesetzt 
hatten, tcils d u c h  weitgehendc Licferfristen f i i r  1920 eino Wirkung 
erzielten, die der AuDerverkaufsetzung gleichkam. Die Vermutung, 
daD dadureh eine Preissteigerung eintreten wiirde, hat sich in letzter 
Woche bewahrheitct. Die drci groBen Schappespinnereien haben den 
Grundpreis von 90 Fr. auf 109 franz. Fr. heraufgeset.zt. Da ihnen 
nelbst das Rohmaterial andauernd verteuert wird, und ihre Werke 
tlerart beschaftigt sind, daD sie neue Liefcrungsvertriige nur noch fur 
die zweite Halfte 1920 ubernehmen konnen, so ist d i e  Preiserhohung 
begreiflich. NaturgeniaB fanden unter diesen Umstiinden nur drin- 
gcnd notwendige Deckungskaufe statt. (,,Rh.-W. Ztg.") 

ci*tcn Rate aus der neuen Erzeugung, lieferbar innerhalb 30 lf agcn dcr 

W h .  

K artelle, Spdikate, wirtschaftliche Verbiinde, 
Zwangswirtschaft, Monopole. 

V i m  belgischco Sfahlwerksverbanl. Snchdrm die Bildung einc 
hlgischcn Grol3-Slahltrustcs rnfolge der groBen Schwierigkeiten 
die einzelne Hiittenwerke vomchoben, aufgegeben werden muDto, 

ind zuneit Verhandlungen im Gange, die belgischen Stahlwerkc zu 
inem Verbande zusammenzubringen und zwar auf derselben Grund- 
tge wie der d e u t s c h e  S t a h l w e r k s v e r b a n d .  (,,Rh.- v. Ztg.") Wth. 

Am 27./9. fand in Baden-Baden die Griindungsveraammlung 
les Geekoks-ByndIkaCea A.- B. statt, welches die deutachcn Gwwerkc 
uf Grund des Gesetzes irber die Regelung der Kohlenwirtschaft 
Tom 25.13. 1919 zusammenschlieBen soll. Dic groBe Zahl der Einzel- 
verkc (hber 900) bedingte zunachst die Griindung durch eine be- 
chrankte Zahl von Grhndern, welche daa gesclmte Aktienkapitd 
'on 500 000 M iibernahmen, das in 2500 Namenaaktien zu 200 hI ein- 
pteilt ist. In einer demnkchst einzubedenden Generalversammlung 
011 dann die C'bertragung der Akticn auf alle beitretenden Wcrkc 

Vertrostnngs~trebungen in der Bohfllmherstelluog. In Berlin ist 
%in Vertreter der Kodak-Company eingetroffefl, um Verhandlungen 
nit den deutschen Rohfilmherstellcrn iiber ein gemoinsames Vorgehen 
b u f  dcm Weltmarkte zu fiihren. Die gesamte Rohfilmfabrikation 
ag bisher faat aussehlieRlich in den Handen von zwei Gesellschaften, 
ler Kodak-Company und der Berliner A.-G. fiir Anilinfabrikation, 
lie vor dem Kriege drei Viertel dcr gesamten deutschen Erzeugung 
rusfiihrte. Der Bedarf an Rohfilmen ist inzwischen ganz bedeutentl 
{esticgen und auch die dcutsche Rohfilmindustrie hat w a h n d  dcs 
Kriegcs einc enorme Ausdehnung erfahren, 50 daD ein Zusammen- 
cehen der amerikanischen Konzerne mit den deutachen Gesellschaften 
lie gesamte Rohfilmfabrikation der Welt kontrollieren w w e .  (,,L. 
Y. N.") on. 

'or sich gehen. (,,B. T.") on. 

Aus Handel und Industrie des Anslandes. 
C h e m i B e h e I n d P s t r is. 

England. Neugriindung. B a s i c F e r t i I i g e r 8 L d. (30 OOo 
Pfd. Sterl.), Verkauf von Thomassehlacke und chemischen Diinge- 
mitteln aller Art. - P r e m i e r  B r u g u c h e  Co. Ld., 125000 
Pfd. Sterl. Kapital (120000 Vomugakticn zu 1 Pfd. Sterl. und 
100OOO Stammaktien zu 1 sh.), Briketts, Chcmikalien, Heizol usw. - Dic U n i t e d A 1 k a 1 i C 0. hat der Gesellschaft Cowtaulds 
Ld. ihre gesamte Fabrikanlage in Flint verkauft, weil die 
Gegend, nicht mehr die h t e  fur die Herstellung schwerer Chemi- 
kalien ist. (,,Fin. Timed' vom 23./9. 1919.) Ec.* 

Qeschtlftliche Anderungen. W e  s t e r n C o u n t i  e a B a - 
3 i c Y 1 a g C 0. (50 000 Pfd. Sterl.) iibernimmt eine schon bestehende 
Thomasschlackcnfabrik. - Die C h e m i c a 1 E n  g i n e e r i n g 
Co. in Manchester (15000 Pfd. Sterl.) iibernimmt daa von J. W. 
Spensley in Mancheater, Deansgate 49, betriebene Geschaft. Ec.* 
- Betriebserwelterung der F8. lever Brothers. 8)  Es schwcben 

Verhandlungen iiber den Ankauf der von N o  b e l s  S p r e n  g 8 t o  f f -  
G e s e l l s c h a f t  i n  P e m e n r y  B o r r o w s  wiihrend des 
Krieges erbautcn Fabrik zur Herstellung von Kriegssprengstoffen, 
die wahrend dcrr Kriegca etwa 7000 Arbeiter beschaftigte; Lever 
Brothers wollen diese ausgedehnten Anlagen zur Heratellung von 
Seife und Margarine benutzen. - b)'Das Angebot von Lever Brothers 
an die Aktionare der P r i c e ' s  P a  t e n t  C a n d l e  Co. (vgl. 
S. 666) liegt jetxt vor: Fiir jede &tie sollen, wenn 90% der Aktionare 
zustimmen, 40 Pfd. Sterl. in bar und 32 15%ige Vorzugspfundaktien 
der Sene A von Lever Brothers gcgeben werden. FA sind 37 500 
Price's-Patent-Candle-Aktien im Nennwert von je 16 FYd. Sterl. 
vorhanden, deren Kurs noch kiirzlich unter 40 Pfd. Sterl., aber in- 
zwischen gestiegen war; die Biiree hat sie nach Bekanntwerden des 
Angebota, das iibrigens formell von Loa Leverholme ausgeht, mit 
85 Pfd. Sterl. bewertet, waa einem Wert dcr Lever-Vonugsaktien 
von 30 sh. entaprechen wiirde. Bei Zugrundelegung diesee Wertes 
stellt sich das Angebot auf 1,5 Mill. Pfd. Sterl. bar und 2,4 Mill. 
Pfd. Sterl. als Wert der 1.2 Mill. Vorzugsaktien. Die Price Candle 
Co. hat fur 1909 und 1910 lo7/,%, dann 111/,%, dann 
zweimal 121/270, einmal 121/,%, einmal 14'IB und einmal Xia/, und 
f i i r  1917 und '1918 18% Dividende bezahlt. (,,Fin. News" und 

Spaniea. Ceachiift8bericht. Die Schwefelgruben der Gesellschaft 
I n d u s t r i a l  Q u i m i c a  d e  Z a r a g o z a  erzielten im Ge- 
schaftajahr 1917/1918 ein giinstigeres Resultat ale im vorhergehenden; 
beeondcm nahm der Ertrsg der ersten Schmelzung um 1200 t zu. Die 
Forderung den cigenen Kohlenbeckens betrug 12000 t. In den 
Fabriken &en hergeatellt in kg: Schwefelsiiure 1859 865, Salz- 
same 694 709, Glaubenalz 521 813. Die hergestellte Salpetersaurc 
wurde fiir den eigenen Redarf verwendet. Das Gesellschaftskapital 
wurde auf 5 Mill. Pesetas erhoht. (,,Diario del Comercio" vom 

XeagrUnduog. A. - C. , 
G 1 e r u 8. Diem rnit Sitz in Glarus gegriindete Aktiengeaellsehaft 
hat den h e r b  und die Verwertung von Erfindungcn. Erfahrungcn 
und Verbeaserungen und darauf beziiglicher Schutzrechte im In-  und 
Auslande auf tcchhischem und chemischem Gebiete, sowie din Vor- 
nahmc von kaufmannischen GeschiihRn zum Zwecke. Das Gesell- 

,.Financial Times" vom 24./9. 1919.) EC.. 

29./8. 1919.) Cr. 
Sehweic. ,, T e c h n o c h e m i a " , 

schaftskapital betriigt 750 0oO Fr. 07. 



I n d n s t r i e  d e r  Elteine n n d  Erden.  
Nlederlande. Nengrtindungen. Die N. V. V e r e e n i g d e 

N e d  e r I a n d s c h e C h a m o t t e f a b r i e k e n i n ' 8  G r a - 
v c n h R g e , die am 15./9. 1919 durch ZusammenschluS dcr Betriebe 
der N. V. Chamottefabriek Geldermalsen in Geldermalsen mit der 
X. V. Vuurvast in Schicdam und Neucrrichtung eines Ovenbouw- 
bureau im Haag entatandcn iat, gibt 600 Aktfen zu je 1OOO fl. zum 
Kurse 106 aus. Das Akticnnominalkapital der Gesellschaft betrdgt 
3OOOOOO fl., wovon 600000 fl. eingezahlt sind. Das ncue Unter- 
nehmen iiberninimt von den beiden sich zusammenschlieBenden 
Gesellschaftcn deren Akticnkapital. - Die Errichtung des Oven- 
bouwbureau im Haag ist in creter Linic gcgen die Konkurrcnz der 
groOen deutschen Firmen (Bamag-Didier) gcrichtet, die bisher fast 
ausschlieRlich in Holland grbljere Oknbautcn ausfiihrten. Vermoge 
der Erweiterung der Fabrik in Geldermalsen wird des Untemehmen 
endlich imstande sein, das sogenannte Dinas-Material selbst henu- 
stellen, dhs bisher in Holland nicht fahrizicrt wurde. Diesbeziigliche 
Probeuntcrsuehungen baben giinstige Resultate geliefert. - N. V. 
K a l k z a n d s t e e n f a b r i e k  G r a a f  L o d e w i j k  i n  Mook. 
Kapital: 250 000 fl., wovon 110 000 fl.  cingczablt sind. Direlitor: 
Anthony Drop, Aniersfoort. '8. a.* 

V e r  8 c h i  e d e n e I n  d u 8 t r i e z w e i ge. 
M a a t s c h a p p i j 

t o t  E x p l o i t a t i e  d e r  S u i k e r f a b r i e k  S i n d a n g -  
1 a o e t. Reingewinn 1,07 Mill. (672040) fl., Dividende 85 (20) yo. Die 
Errichtung der Vereeniging ,,Vereenigde Javasuiker Pmducenten", 
die M inimalvcrkaufspreise fcststellte, trug ebenso wie die langsame 
Verbesserung der allgemeinen Lagc zu dem giinetigen Geschlifta- 
ergebnis bei. Das Kapital der Gesellschaft betriigt 1,08,:die Reaerven 
0,8 Mill. fl. - D i e  S u i k e r f a b r i e k  T j e w e n g - L e s t a r i  
i n  S o e r  a b a j a ,  dcren Kapital und Reserven je 1,2 Mill. fl. 
betragen, erzielte im Jahre 1918 einen Geschaftsgewinn von 585 664 
(616 324) fl., Dividendc 30 (15)%. (,,Kieuwc Financier en Kapitalist" 
vom 848. 1919.) ' 8  Q. 

NlcderiPndisch-lndicn. GleschCfteberichte. 

Ans Handel und Industrie Deutschlands. 
B e r g b s n  und Hi i t t enwesen ,  MefaIIe., 

Ceisweidcr Elseowerkc ALL-Ces. Reingewinn 958 296 (931 169) M, 
wovon 850 978 (3 103 035) M zu Abschreibungen verwendet werden. 
Dividendc 10 (28)y0 auf die Stammaktien und 12 (30)yo auf die 
Vorzugsaktien. Vortrag 698 000 31. on. 

Verkauf eioea lothringischen Hiittenwerkes. Der Verwaltungsrat 
der Deutach-Luxemburgischcn Bergwerks- und Hiitten-Akt.-Gea. 
genehmigte in einer Sitzung am 26./9. in Koln den Verkauf der Hiitte 
D i f f e r d i n g e n iiebst Gruben. Der Kaufpreis hetragt 130 Mill. 
franzosisehe Fr. Erwcrber ist die Gruppe Homecourt. (,,B. T.") 

ar. 
Ch e m i  8 c h e I n  d u B t r i e. 

AuIwlrtsbewegnng in den chemisehen Aktien. An den deutschen 
Bornen, die wit Wochen auf den verschiedensten Gebieten ein iiberaus 
lcbhaftes Bild aufweisen, sind in den letzten Tagen die Aktien der 
chemischen GroSindustric bei ansehnlichen Umsiitzen mit einer 
starken Aufwiirtsbewegung hervorgetreten. Ein ersichtlicher Grund 
fiir diese Hohcrbewertung liegt nicht vor. Nach wie vor bleiben die 
Erzeugungsverbiiltnissc schwer ; die Kohlenvereorgung ist einst- 
weilen durchaus ungeklart und die Rohstoffbeschaffung erschwert. 
Auch gestalten sieh die untcr Fiihrung dcs Herm Karl von Weinberg- 
Frankfurt a. M. stehenden Verhandlungen in Versailles, bei denen 
es sich urn die Auslegung der die chemische Industrie betreffenden 
Bestimniungcn des Friedensvertrages handelt, recht schwierig. Sie 
stehen noch im Anfangsstadium und sind keineswegs geeignet, 
den Wert dcr Aktien giinstig u beeinflussen. Unter diesen Um- 
standcn niiisscn andcre Griinde &c das lebbafte Interesee maOgebend 
win, das sich gegenwartig fur chemische Aktien kundgibt. Man 
glaubt sie in ansehnlichcn Kaufen fur auslandische Rechnung er- 
kennen zu konnen. So sehr es nun erwiinscht ist, wenn auf diem 
Weise bci dem gegenwartig ungiinstigen Stand der deutschen Va1ut.a 
auslandischcs Geld nach Deutschland kommt und wenn en auch bh  
zu eineni gcwisscn Cmfange fiir die deutache Induetrie von Wert 
.sein kann, wenn das Ausland an ihr Interessc nimmt, so darf nicht 
iibenehcn wcrden, dnB unter Umstiinden durch das UbermaB einer 
solchen Aktienabwanderung nach dem Auslande der auslandische 
EinfluB das Obergewicht erhiilt und damit die chemische Industrie 
audandischer EinfluSnahmc allzusehr unteretellt. Deshalb kann ein 
Aktienenvcrb durch das Ausland nur bis zu cinem gewiseen Umfange 
gutgeheincn werden, und es ist zu wiinschen, daS die Moglichkeit ge- 
schaffen wird, daI3 das Schwcrgewicht des knpitalistischen Tnteresses 
;m der deutschen chcmischen GroBindutrie in Deutachland bleibt. 
(,,Frkf. Ztg.") 4r. 

I n d u e t r i e  d e r  B t e i n e  n n d  E r d e n .  
Die Bewirtsehaftnog lea Kalkes (8. a. S. 378) ist um ein gutea 

Stuck vorwiirtsgekommen. Die Reichsbehorden sind sich mit dcm 
Deutachen Kalkbund dariiber einig, daB die Kohlenzuweisung ein 
geeigneta Mittel ist, um zu verhindern, daB Kohlen zur Herstellung 
von Kalk verwendet werden, welcher der Bewkt8chaftung entzogen 
.wid. Die Mitwirkung der Verbraucherkreise an dcr Kalkverteilung 
crweist sich ebenfalls als eine eraprieBliche Maanahme, durch dic er- 
reicht wird, Sonderwiinsche dem gemeinsamen g r o b n  Ziele des wirt- 
schaftlichen Wiedcraufbauea unterzuordnen. Bedauerlich bleibt nur, 
daB die wichtige G ~ p p e  Eisen und Stahl nicht ihren Wiinschcn 
entaprechend befriedigt werden knnn. Es liegt dies daran, daD das 
der Kalkinduetrie zugewiesene Kohlenkontingent von monatlich 
100 OOO t infolge der bekannten Schwierigkeiten bishcr nur zu einem 
Teil beliefert wcrdcn konnte. Nach Angabe des Rcichskommissars 
fur die Kohlenverteilung sind im August nur 73 539 t Koble der Kalk- 
industrie zugefiihrt worden. Die einzelnen Verbrauchergruppn 
werden nach dem gebilligten Vorschlage des Kalkbundes im Oktobw 
folgende Kalkmengcn erhalten: Eisen und Stahl 37 500 t, Kalkstick- 
stoff 24700 t, Chemie 12600 t ,  Kokereien und Gaaanstalten 4000 t, 
Diingekalk und Merge1 40 OOO t, Raukalk 55 800 t, Kalkeandsteiii 
7500 t, Schwemmatein 3ooo t. Sollte wider Erwarten die Kohlcn- 
beliefcrung giinetiger ausfallen, wird in erster Linie die Gruppe 
Eieen und Stahl eine Erhtihung ihrea Kalkkontingents erfahren. 

Lothrloger Portland-Cement- Werke lo Parlsrohe. Nach 241/592 
(271 377) M Abschrcibungen, Reingewinn 285095 M (i. V. nach 
Deckung von 142 560 M Verlustvortrag ein Gewinn von 111 699 M), 

(,,Dcutacher Kalkbund.") 1. 

Dividende 5%. at-. 

Soziale und Standesfragen, Unterricht nnd 
Forschnng. 

F o r  B c h n n gs i n 8 t i t  u t e. 
Ale Geeellachaft m. b. H. iat in E n g l a n d  eine Foreebnnge- 

&3chbBft d e r  S c h o k o  1 a d  e n- ,  Zu c k e  r -, K o n f  e k t - 
u n d  K o n f i t i i r e n i n d u s t r i e  (British Association of Re- 
search for Cacao, Chocolate, Sugar, Confectionery and Jam Trades) 

s 0 Z i 8 18 8. 
Die leitenden Angeateliten cum Betritbsrrtegcactz. Die in der 

Ortagruppe Berlin der ,,Vereinigung der leitenden Angestellten in 
Handel und Induetrie" organisierten leitenden Angestellten am 
GroS-Berlin nahmen am 24./9. in einer stark besuchten Versamrnlung 
im ,,Rheingold" Stellung zu dem Gesetzentwurf iiber die Betriebs- 
riite. Es gelangte einstimmig folgende EntschlieBung zur Annahnie: 
,,Die Vereinigung der leitenden Angestellten in Handel und Indwtrie 
sieht in dem vorliegenden Geaetzentwurf iiber Betriebsrate ein 
Gesetz gegen die leitenden Angeetellten. Sie erwartet von der Natio- 
nalversammlung, daB sie in dem Geaetz den leitenden Angestellten 
die ihnen gebiihrende Stkllung einraumt und ihncn irmbesonderc dic 
Moglichkeit bietet, auch in den Betriebsraten Sitz und Stimme 
mwie einen ihrer Bedeutung entsprechenden EinfluO zu erhalttn." 

gegriindet worden. (,,Fin. News" vom 24.19. 1919.) EG+ 

QI. 

Personal- und Hochschnlnachrichten. 
Dr. R o b. S t r e b i n g e r ist cum hivatdozenten fur anaiytische 

Chcmie an der Techniechen Hochachule in Wien zugelessen worden. 
E s  w u r d e n  e r n  a n  n t ( b e r u f  en): Der a: 0. Honorarprofcseor 

mit dem Lehrauftrag ,,Angewandte Chemie und Bakteriologie in 
Industrie, Handel und Gewerbe", Dr. H e i n r i c h B e c k e r , 
in, der wirtachafta- und sozialwieeenschaftlichen Fakultat der Uni- 
vcrsitiit F'rankfurt a. M., zum 0. Honorarprofeesor daselbst; Prof. 
Dr. L $ f i c ~ a e ~ l i s .  Privatdozent an der Universittit Berlin, 
als Ordinarius fur phyeiologieche Chemie an die Universitiit Lund. 

S e i n e b6O.G e h u r t s t a g heging am 549. Geh. Regierungsrat 
Profemx Dr. P a u l  J a c o b s o n ,  Lehrer der Chemie an mehrcren 
Universitiiten. 

G e s t o r b e n i s t: Stud. chem. H. B o t t g'e r , Leipzig, am 
4./10. im Alter von 20 Jahren. 

Personalnachriehten aus Handel und Indnstrie. 
Generaldirektor F r a n z D a h  1,  Bruckhausen a. Rh., ist von 

der Techniscben Hochechule zu Berlin in Anerkennung seiner h w -  
vorragenden Verdicnete die akademische Wiirde einea Dr. -1ng. 
ehrenhalber verliehen worden.' 

Z u  V o r s t a n d e m i t g l i e d e r n  w u r d e n  b e s t e l l t :  
Betriebsdirektor K. H e l m b e r g  und h k u r i s t  P. P e t e r s e n ,  
Itzehoe, bei der Fa. Zuckerraffinerie Itzehoe. A-G.,  Itzehoe; E. L a u - 
b e r , Leipzig, bei der Fa. Deuteche Siegellack-Fabrik A-G., Leipzig. 
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Z u G e s  c hi i  f t s f u h r e r n w u r d e n  b e  s t e 1 1  t: Chemiker 
Dr. phil. E. H. B e r g m a n n ,  Dreeden, und R. B u t t n e r ,  
Gorlitz, bei der Fa. Chem. Fabrik Vetera G. m. b. H.. Fachfabrik 
fur veterina-medizinische prilparate, Gorlitz; C. Fr. F. F i s c h e r , 
Hamburg, bei der Fa. ,,Geechu-Laboratorium" G. m. b. H., Ham- 
burg; Dr. jur. W. K ii h n , Berlin-Wilmersdorf, bei der Dr. Kiihn 
& Co., G. m. b. H., Berlin-Wilmersdorf; Bankdirektor R. M o e r 1 e r , 
Danzig, bei der Fa. ,,Gedania, Apothekerhendels esellschaft m. b. H.", 
Danzig; Fabrikdirektor F. M i e c  h k e  und fngenieur C a r l  M. 
S c h m i t t , Schweidnitz, bei der Fa. Eieenhiittenwerk G. m. b. H. 
in Schweidnitz. 

P r o k u r a  w u r d e  e r t e i l t :  F. K i n d t ,  Hamburg, und 
A. T i  t z s c h k a u , Teuchern, bei der Olfabrik Guetav Kindt u. Co. 
Zweigniederlassung Teuchern; F r. M a d 1 u n g und M. R a b e , 
Itzehoe, bei der Fa. Zuckerraffinerie Itzehoe, k - G., Itzehoe; 
H. M. H. W e g n e r ,  Dreaden, bei der Fa. Georg Strauch, *ck- 
fabrik in Dresden. 

G e s t o r b e n  i s t :  J o h a n n e s  K e r k m a n n ,  Aufsichta- 
ratsmitglied der Westf. Stanz- & Emaillierwerke A.-G. Form. J. & 
H. Kerkmann, im Alter von 82 Jahren. 

Eingelaniene Bucher. 
(Dle Berpreohang do? otnuolrdenen BUoha wird rorbehdbn) 

Auelrndnwir%ch8ft in Eihzeldarsbhngen. Herausgegeben vom 
Auewiirtigen Amt. Bd. 2. Die t)lpalme von Dr. H. Bucher u. 
Dr. E. Fickendey. Berlin 1919. Zu beziehen vom Auewilrtigen 

Palane, Dr. K., Radimktivitiit u. die neueste Entwicklung der Lehre 
von den chem. Eementan. Mit 7 Abb., 10 Tabellen u. einem 
Nachtrage. Braunschweig 1919. Friedr. Vieweg & Sob. 

kart. M 4,- uhd 50% Teuerungszuschlag. 
Schuchrrdt, 1ng.-Chem. G., Die technische Oewinnung v., Stickatoff, 

Ammoniak u. schwefeleaurem Ammonium nebst einer. Ubersicht 
der deutachen Patente. Sonderauegabe aue d. Sammlung chem. 
u. chem. techn. Vortrllge. Band 25. Mit 13 Abb. Stuttgart 1919. 
Ferdinand Enke. geh. M 2.50 

Amt (A. H.), Wilhelmstr. 67 a. M 20,- 

Biicherbesprechungen. 
Prof. Dr. Walther ILib, Einftihromg la dle Biechemle. 2. durehge- 

sehene u. vermehrte Auflage von Prof. Dr.LH a n s F r i e d e n - 
t h a 1. 12 Fig. Ver!ag B. G. Teubner, Leipzig-Berlin 1918. 

kart. M 1,60 
Im allgemeinen kann man wohl aa en, deD in Buchform nieder, 

gesohriebene Abhandlungen, die aus Vofkshochschulvortriigen hervor- 
gegangen sind. ihre Feuerprobe bereita bestanden haben. Auch 
vorliegendes Biichlein, daa in 2. vermehrter Auflage erscheint, und 
das bei Vnrawetzung einiger chemischer Kenntniase allgemein- 
verstiindlich geschrieben ist, durfte wiederum seinen Interessenten- 
kreis vollkommen befriedigen. - Es fuhrt in die geheimnisvollr 
Werkatatt dea Lebens ein, die nacli dem Grundsetz von der Erhal- 
tung der Fmergie geleitet ist. Wir lernen die Bausteine anorganischer 
und organischer Natur kennen, die in verschiedenartigster Anordnung 
verwendet werden, und when, mit welchen verbluffenden Hilfsmitteln 
die Natur es versteht, unter geringster Energieentfaltung maximale 
Leistungen zu erzielen. - Wie die Natur im Bau der Gewebe dem 
Bautechniker immer neue Vorbilder vor Augen fiihren-jkann, 80 zeigt 
sie in der Biochemie dem Chemiker Reaktionen, deren Verlauf in 
wunderbarster Weise jeweils zum Beaten der Lebenserhaltung ge- 
regelt ist, und weist ihn auf Probleme hin, deren B u n g  zu finden 
hochster Muhen wert ist. 

Das Buch diirfte: daher im allgemeinen fur den Gebildeten eine 
willkommene Quelle der Belehrune, Rein. Fiir eine Neueuflage 
diirfte es sich dabei empfehleq, dem Buch ein Sachregister anzu- 
fiigen, da hierdurch der Leser leicht instand geeetzt wird, jederzeit 
sich erneut uber Eintelheiten untemchten zii konnen. 

Piecochemie kendeneierter Byateme. Von E. C o h e n  und W. 
S c h u t. IX u. 449 Seiten mit 183 Tabellen und 52 Figuren im 
Text. Leipzig 1919. Akadem. Verlagsgesellsch. m. b. H. 

Preis geh. M a,-, peb. M 47,- 
,, Daa vorliegende Buch eoll kein Lehrbuch der Piezocheniie win. 

ER ist vielmehr ale ein Hand- und Nach.schlagebuch fur ien E'orscher 
zu betrachten, der sich mit Untersuchungen auf diesem Gebiete zu 
befamen beabsithtigt." Mit diesen Worten begihnt das im Juli 1914 
geyhriebene Vorwort. Die Herausgebe ist durch den Krieg verziigert 
woiden. So sirid die neuesten Arbeiten (seit Juli 1913) nur nach- 
tragsweise registriert. Das Buch ist in erster Linie aus dcm Bed- 
entatanden, eine vollstiindige Zusammenstellung aller uber ,,Druck- 
ohemie" vorhandenen Literaturangaben m erlengen, urn 80 eine 
Grundlage fiir die auegedehnten piezooheminchen Experimental- 

Dr. u ~ n  Heygendorff. [BB. 66.1 

arbeiten Cohens und seiner Mitarbeiter im Amsterdamer van't Hoff- 
hboratorium zu gewinnen. Aber es ist mehr als eine b l o k  Zusamnien- 
stellung geworden; es gibt eine k r i t i s c h e Dnrstellung des um- 
fangreichen Stoffes und des bisher weitzerstreuten Zahlenmaterials. 
So erfullt es den gcwollten Zweck: dem Forscher ein Hand- und 
Nachschlagebur!: zu uein, in vortrefflicher Weise. 

Um von der Vieleeitigkeit des Buches einen Begriff zu geben, sei 
der Inhalt angedeutet: Nachdem die E r z e u g u n g u n d M e s - 
s u n g h o h e r D r u c k e im ersten Kepitel kun bespmchen ist, be- 
handeln daa zweite und dritte die K o m p r e  s s i b i 1 i t ii t. &in 
G l a s ,  Q u e c k s i l  b e r ,  W a s s e r  und E i s  ist ein besonderer 
Abschnitt gewidmet. Es folgen die K o m p r e R s i b i 1 i t ii t R - 
k o c f f i z i e n t e n  der E l e m e n t e  und f e s t e n  V e r h i n -  
d u n g e n ,  der F l u s s i g k e i t e n ,  der n i c h t w i i s s e r i g e i i  
und w i i s s e r i g e n  L o s u n g e n  undendlichder L e g i e r u n -  
g e n und A m a I g a m e. Das vierte bis neunte G p i t e l  handelt vun 
dem E i n f l u B d e s  D r u c k e s  R U ~  d e n  A u s d e h n u n g s -  
k o e  f f i z i  e n t e n , die 
T e m p e r a t u r  d e s  D i c h t e m a x i r n u m s  d e s  W a s s e r s  
und w i i s s e r i g e r  L o s u n g e n ,  den S c h m e l z -  u n d  U m -  
w a n d l u n g s p u n k t ,  auf das F l i e D e n  und die p e r m a -  
n o n t e  D i c h t e i i n d e r u n g  f e s t e r  S t o f f c  und auf die 
V i s c o s i t a t  v o n  F l i i s s i g k e i t e n .  Im  zehnten bis funf- 
zehnten Kapitel werdcn die Beziehungen zwischen D r u c k und 
e l e k t r i s c h c n  E i g e n s c h e f t e n  u n d  V o r g i i n g e n  zu- 
sammeqestellt (LeitvermBgen, uherfuhrungszahl, Thermoelektrizi tat, 
Dielektrizitiitskonstante, Gultigkeit des emten Faradayschcn Gc- 
Retzes, elektromotorische Kraft umkehrbarer galvrrnischer Kettenj, 
Von dem EinfluD dcs Druckes auf L o  s 1 i c h k c i t ,  R e  a k - 
t i  0 n s g e s e h w i n d i g k e  i t und D i f f u s i o n handeln dir 
drei folgenden Abschnitte, und in den SchluDkapiteln (19 und 20) 
werden die Wirkungen des Druckes auf den B r e  c h u n g s e x p o n e n ~ 

t e n  und die D r e h u n g  d e r  P o l i r i s a t i o n s e b e n e  be- 
sprochen. Ein N a m e n -  undein Stoffregister beschlieaen das Buck,. 
In dem Stoffregister sind Hinneisc auf die zahlreicl!en Tabellen 
gegeben, in denen daa vorhandene Zahlenmaterial sehr ubersichtlicli 
geordnet ist. 

Bei dcr wachsenden Wichtigkeit der Piezochemie - es sci be- 
eonders an die Kompressibilitat und ihre Bedeutung fur die Theorie 
des 'Atombaus erinnert - w i d  daa Buch sicher dic Beachtung 
finden, die es verdient. Sieverts. EBB. 104.1 

E. Merck, Darmakdt. Priifongsvorschriften fur die pharmaceutischen 
SpeclalprHpsrate. 2. Aufl. 1919. 
Nachdem die crate Auflage dieser Priifungsvorschriften schon wit 

Jehren vergriffen ist, werden Apothekerkreise die durch den Krieg 
lange venogerte h'euauflage mit Freudcn begruBen. Fur die Zu- 
verliissigkeit der Vorschriften biekt  der Ruf der Firma Merck hin- 
reichend Gewiihr, so daB sich ein weiteres Wort der Empfchlung 
hier eriibrigt. Dr. w n  Heygendwff. [BB. 167.1 
Otto Wiener, ?hysik nod Woltorentwicklong durch technische und 

wleeenschafUiche Erweiterong der menschlichen Nsturanlagen. 
Mit 72 Abbildungen jm Text. Verlag von B. G. Teubwr in 
IApzig und Berlin 1919. 106 Seiten. Preis M 4,40, geb. M 6,50. 
In der Tat, ein ganz ausgezeichnetes Buch. Dcts muD neidlos 

anerkannt werden; selbet dann, wenn man mit dem Vf. den Grund- 
und Leitgedanken der Entwicklung nicht zu teilen vermag. I n  
hiichst anregender, ich bin versucht, s e l b t  in Anbetracht des an 
sich bescheidenen Buchumfenges. zu sagen umfasscnder Weise, 
unterstiitzt durch sorgfaltig auegewahlte Abbildungen, fiihrt urn die 
sichere Hand des Vf. von den allgemeinen Grundlagen ,,Kultur" und 
,,Ehiheitsumfang menschlicher Betatigung" uber die Erweiterung 
der Sinne, des Geietes und der Gliedmakn zu einer Philosophie der 
Technik und Wissenschaft, um mit der Bindung zwischen Sittlichkeit 
und Kulturleistung diese iiberaus lehrreichen und reizvollen Dar- 
stellungen zu beschliebn. DaD der Vf. von der Empfindlichkeit der 
Wage, von Apparaten zur Erkennung von Geisteskrankheiten, daB 
er iiber daa Wesen der Atome, iiber daa Perpetuurn mobile, iiber 
Vorrichtungen zum Gedankenlesen ebewo wie iiber hundert andere 
Dinge aue allen Zweigen der Physik berichtet, das bedarf keiner 
aonderlichen Erwahnung. Was aber noch - und das wollen wir deli1 
Vf. hocK anrechnen - betonend hervorgehoben werden muD, ist die 
fremdwortreine deutsche Sprache, die W i e n e r pflegt und damit 
auch H e m  Prof. D a v i d H o I d e bewcisen mag, wie moglich es 
such einem Wissenschaftler ist (der, wohlgemerkt: Scliriftsteller !), 
deutsch zu reden, ohne auch nur einen Deut seiner Wiasenechaftlich- 
keit einzubiikn. Daa auch vom Verlage glanzend ausgestattete 
Buch sei angelegentlichst empfohlen. 
Glemelnfe6liche Darstellung des Elsenhiittenweeens. Herausgegeben 

vom Verein deutacher Eiaenhiittenleute in Duwldorf. 10. Aufl. 
Diisseldorf 1918. Verl. Stahleisen m. b. H. XI1 und 443 S. 
Wenn ein Buch wie das vorliegende in einem Zeitraum von 

30 Jahren 10 Auflagen erlebt, 80 iet daa ein gliinzendcr Beweis fur 
seine Braucbbarkeit, Oder beeeer geeagt fiir seine Notwendigkeit. 
Dsbei hat aiob wgar jetzt sohon ein Neudruck der Ende vorigen 

die 0 b e  r f 1 ii c h e n s p a n  n u n g , 

Hunna Fisckr.  [BB. 25.1 
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Jahreo erschienenen 10. Auflage notig gemacht, weil diese bereita 
wieder im Augeiiblick ihres Erscheinens vergriffen war. Der Zeit- 
punkt ihres Erscheinens noch wahrend des Krieges brachto es mit 
sich, daDim technischensTeil manche wichti e Neuerung und man- 
cher 'Fortschritt nicht erwahnt werden d d t e n .  Immerhin, haben 
zahlkiche Teile der Darstellung eine sachgemiiBe Meubearbeitung 
erfahren, die beweist, mit welcher Sorgfalt die Geschaftsstelle des 
Vcreins dcutscher Eiscnhuttenleute bemuht ist, das geradezu Mas- 
sivche Werk immer mehr zu vervollkommnen und auf der Hoho der 
wissenschaftlichen Erkenntnis und des technischen Konnens zu halten. 
1)er wirtachaftliche Tcil, fur den hinsichtlich der Erganzung dea 
statistischen Mbterials der Krieg iioch grohre Beschrankungen ale 
beim technischen Teil auferlegte, bietet ein hochinteressantes Bild 
dcr Entwicklung und des Standes der Eisenindustrie zur %it des 
Ausbruchs des Weltkrieges. Zwar hatte ja noch einiges, z. B. iiber die 
Preisbildung in den ersten Kriegsjahren mitgeteilt werden konnen. 
Dime Zahlen .waren aber doch nur Stuckwerk geblieben; man darf 
infolgedessen auf die nachste Auflage gespannt win, die sicherlich 
der ganzen Entwicklung der Eisenindustrie aller U n d e r  wiihrend 
der Kriegszeit nachgehen und ein wichtiges Kapitel der Geschichte 
des groOen Krieges zur Darstellung bringen wird. Auf den Krieg 
beziehen sich in der vorliegenden Auflage insbesondere das Kapitel 
,,Kriegsorganisationen" und der nach dem ncuesten Stand bear- 
beitete Anhang, der ein Verzeichnis der Huttenwerkc und GieBereien 
im dcutechen Zollgebiet enthalt. Hier laBt ein Vcrgleich mit der 
9. Auflagc immerhin einige Schlusse auf die Erhohung der Leistungs- 
fiihigkeit der deutschen Eisenindustrie im Kriege zu. Z. B. zeigt Rich 
nuch cine Vcrinehrung der Zahl der Elektrostahlwerke. 

Allen jungen Fachgenossen sei das Buch zur Einfuhrung in die 
Welt des Eisens, die die Grundlagc unserer ganzen Volkswirtschaft 
bilde' 1%. -If I !en. Die vortrefflichen Abbildungen. die den techni- 
schen, 'Teil erlautern, machen dns Wcrk zurn Selbststudium ganz 
besonden. geeignet. Scharf. ]BB. 187.1 
Gntersochungen uber die Assimilation der Kohlensinre. Sieben Ab- 

tiandlungen von R i c h a r d  W i l l s t a t t e r  und A r t h u r  
S t o 1 1. Mit  16 Textfiguren u. 1 Tafel. Berlin 1918. Verlag von 

lhren klassischen Untersuchungen uber daa Chlorophyll (Berlin 
1013) fugen die Vff. nunmehr die Untersuchungen uber die Assimi- 
lntion der Kohlenskure an. Diese sind zusammengefaBt in die Ab- 
handlungen: 1. uber die Konstanz des Chlorophyllgehaltea, wahrend 
der Assimilation; 2. uber das Verhaltnis zwischen der assimila@ri- 
when Leistung der Blatter und ihrem Gehalt an Chlorophyll; 3. Uber 
Absorption der Kohlensaure durch das unbelichtete Blatt; 4. cber  
die Konstanz des assimilatorischen Koeffizienten gesteigerter Assi- 
milation;,.4. cber  das Verhalten des Chlorophylls gegen Kohlen- 
eiure; 5. Uber die Abhangigkeit der Assimilation von der Anwcsenheit 
kleiner Sauerstoffmengen; 6. Untersuchung uber Zwischcnstufen der 
Assimilation. 

Das Lesen dieser Aufsatze bereitet dem Chcmiker einfech einen 
kunstlerischen GenuB. Man weiB nicht, was man mehr bewundern SOH, 
die souveranc Beherrschung der einschlagigen biochemischen l'ro- 
bleme,. die elegante uberwindung dur enormen experimentellen 
Schwicrigkeibn oder die Kunst der Darstellung, die alles so selbst- 
verstandlich erscheinen IaBt, auch die Aufdeckung der Irrgange, 
auf denen sich die meisten Forschcr auf diesem Gebiet fruher be- 
funden haben. Insofern ist das Ergebnis der beschriebenen Unter- 
sochungen ein negatives als nachgewiesen wird, daB alle bisherigen 
hfitteilungen iiber die Verwirklichung des Assimilationsvorganges 
auRerhalb der lebenden Zelle auf fehlerhafte Beobachtungen zuriick- 
eufuhren sind. Es gilt nuiimehr nicht nur die Farbstoffe des Assi- 
milat.ionsapparates, sondern auch seine anderen Beatandteile che- 
misch zu erforschen. Wir zweifeln nicht, daB es den Vff. gelingen 
wird, das Grundproblem des Aufbauert der organischen Materie der 
Igiisung naher zu bringen. R. [BB. 83.1 
H'ege und Ziele der Sozialleierung. Herausgegeben im Auftrage 

des Bundes Neues Vaterland von Dr. H e r m a n n  B e e  k. 
Berlin 1919. Verlag Seues Vaterland. Preis M 8.50 
In einem Band von 250 Seiten sind die Verhandlungen und Vor. 

trage der ersten sozialistischen Wirtschaftskonferenz niedergelegt, 
die vom Bundc Neues Vaterland zur Erorterung der Sozialisipngs. 
frage vom 27.-29./12. 1918 einberufen war. & ist erstaunlich, wie 
wrnig brauchbares oder auch nur iibereinstimmendes Material bei 
dieser Konfercnz herausgekommen ist. Immer wiedcr begegnel 
man in den Ausfiihrungen reinem Subjektivismus und einer Ein. 
seitigkeit der Betrachtungsweiee, fi ir  die sich die Probleme au0er. 
ordentlich leicht l&n, weil eben immer nur ein klciner Ausschnitl 
grsehen wird. Es ist hier nicht moglich, in eine cingehendere Be. 
sprechung des Buches einzutreten, da beinahe Seite um Seite Einwen. 
dungen zu erheben wiiren und der Xachweis der Unzulanglichkeit er, 
bracht werden miillte. Oft, wic zum Beispiel bei dem Aufsatz ,.Vorr 
Privatkapitalismus zum Sozialismus" bemerkt man eine wissen 
schaftlichc Ungenauigkeit und eine Neigung zum Sentiment, die f i i ~  
eine ernste R a g e  crstaunlich sind. Wenn der Verfasser eines der Auf 
aiitze etwa erwahnt, daO er withrend des Kriegea liipgere Zeit K 

Julius Springrr. Gch. M 28,- 

:ontrollierender Eigenschaft dem Kriegsministerium zur Seito ge- 
tanden hat, so weden einem manche Dinge verstiindlich, allerdings 
uch, daB das Kriegsministerium auf diesen Herrn seiner eigenen 
iussage nach nicht allzu sehr gehort hat. Mit einer Selbstvcrstiind- 
ichkeit, die jeglichen Beweis glaubt entbehren zu konnen, erklaren 
rerschiedene Verfasser, daB der Weg zum Hcil nur und ausschlieBlich 
iber den Sozialismus gehen miiase und daO die Sozialisierung sich 
;enau so und nicht anders vollziehen muB, wie sie es sich denken. 
)as im ganzen iiberaus unerquickliche Bild der Wirtschaftskonferenz 
vird unterbrochen durch einzelne wertvollere Untersuchungen, die 
,umeist nur in den kleinen Aufsatzen wiedergegeben sind. Be- 
chtenswert ist ein vorsichtiger und ernsthafter Aufsatz von Prof. 
P r a n z 0 p p e n h e i m e r : ,,Zur Theorie der Vergescllschaftung". 
)as Referat von Professor G r o B m a n  n und das Gegenreferat 
'on Professor M e h n e r zur Sozialisierung der chemisehen lndustrie 
jt f i i r  den Chemiker von Interesse. Es wird wenig Chemikcr geben, 
lie sich nicht fur die vorsichtigen und warnenden Ausfuhrungen 
'on G r o B m a n n entscheidcn durften. 

Dr. Kochmann. [BB. 115.1 - 
Aus anderen Vereinen und Versammlungen. 

Die Deotsche Chemisehe Gesellschaft wird am 23./10., nachmittags 
i Uhr, im Hofmann-Hause eine besondere Sitzung abhalten, die dem 
indenken Emil Fischcrs gewidmct ist. Professor Dr. Wichelhaw 
vird iiber ,,Emil Fischer und seine Beziehungen zur Deutschen 
:hemischen Gesellschaft", Prof. Knorr uber dessen wissenschaftliche 
irbeiten und Geh. Reg.-Rat Prof. Dr. Duisberg iiber ,,Emil Fischer 
ind die chemische Industrie" sprechen. (,,Voss. Z.") on. 

Herbstsitzung des Iron and Steel Institute. Die ,,Financial Times" 
Tom 24./9. 1919 berichtet iiber Vortrage: 

1. Das Problem der Brcnnstoffcnparung wmde auf Grund ciner 
;cmeinsamen Arbeit von Professor William A. Bone, Sir Robert 
Hadfield und Alfred Hutchinson in eincm Vortrag Bones behandelt. 
Es handelt sich bei dein Problem, wie es sich hcute damtellt, haupt- 
ilchlich uni wissenschaftliche Organisation, uni die Encrgie im Gas- 
iberschuB der Hochofen und K6ksofen Iwstmoglich auszunutzen 
ind nicht eigentlich uni die Entdeckung neuer Grundsiitze. Das 
praktische Ideal ist die Vereiniguiig von Koksofen und Hochofen 
'nit Stahl- und Walzwerkcn an einer Stelle; das ganze Hcizaystem 
TUB von richtig ausgebildeten Brennstoffterhnikern wissenschaftlich 
irganisiert win. 

Bei angeatellten Erhebungen war mindestens die HLlfte von 
25 Firmen nicht in der Lage, auch nur annahernd die Hitzeverluste 
tn ihren ofen und Keoseln zu schatzen. vier besaBen sogar keinerlei 
Angaben uber die Temperatur und Zusammensetzung ihrer Schorn- 
~teingase. Nur eine Firina hattc anscheinend einen Versuch gemacht, 
jie Hitze in der geschmolzenen Schlacke dcr Hochofen zu benutzen. 
Von dem praktischen Ideal, dessen Erreichbarkeit drei fiihrende 
Stahlwerke bezeugten, ist die cnglische Eisen- und Stahlindustrie 
noch weit entfernt. Kirgends ist es selbst hei einer Vereinigung aller 
Dinge, wie sic dem praktischen Ideal entspricht, an eincr Stelle und 
unter einer Leitung bislier durehgefuhrt., daB die Stahlherstellung 
und fertige Auswalzung ohne weiteren Kohlenverbrauch erfolgt 
als deni fiir die Koksofen, die den Koks fur die Hochofen liefern. 
Im Oktober 1917 hat Benjamin Talbot in ciner Denkschrift fur den 
Kohlen-ErhaltungsausschuB die Schatzung aufgestellt, daB 1 t 
gewalzten Profilstahls ohne groOcren Kohlenaufwand ah 35 t fur  
die Koksofen hergestellt werden konne. Von den vier Firmen, 
die ,,dns moderne Fbheisenverfahren" benutzen, braucht aber keine 
weniger a18 40 t qnd zwei brnuchtcn 50-55 k. Die Hochofen- und 
Koksijfengase konnen unzweifelhaft vie1 besser auagenutzt worden, 
als das in den meisteii heutigen Anlagen geschieht; sehr vie1 Hitze 
konnte und sollte au. verlorengehenden Gasen gewonnen werden. 
In  allen groBeren Werken muBte ein organisierter Stab vorhanden 
sein, der sich unter sachkundiger Leitung mit nichts anderem als der 
Kontrolle des Heizstoffverbrauches beschaftigt. Die Regierung sollte 
angehalkn werden, mit. ausreichenden Geldmitteln die Vermehrung 
solcher Ausbildungsmoglichkeiten zii unterstiitzen, wie sic in den 
letzten Jahren durch verschiedene besondere Labofatorien an den 
englischen Universitaten fur das Studium der Heizstofftechnologie 
geschaffen worden sind. 2. uber synthetisches Guhisen hielt 
Charles Albert Keller von den Lives-Werken einen Vortrag, worin er 
ausfiihrte: Die Neuigkeit der Herstellung solchen GuBeisens besteht 
darin, daB Eisen- und Stahlschrott, besonders Drehspirne, carburisiert 
werden, indem man sic unter gleichzeitiger Einfiihrung von Kohlen- 
stoff zum Schmelzen bringt. Das Verfahren ist hiichst einfach; 
es ist kein gelerhter Facharbeiter dazu notig; irgendwelche technische 
Kunstgriffe sind dabei nicht notig auBer bei der Vorbereitung der 
Charge; die Ergebnisse hangen nur von genauer Sorgfalt bei der 
Zusammensetzung ab. Keller meint, daB dies billige und einfache 
Verfahren, mittels dessen ini Kriege namentlich Munition hergestellt 
sei, sich auch im Frieden bedahren werde, wo es fur sehr stark 
widerstandsfahige mechanische Teile auf stahlartige Eigenschaften 
ankomme. . Ec.* 




